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1 Inleiding 

1 .1 Aanleiding voor dit onderzoek 

Onvei l igheidsgevoelens mogen zich verheugen in een toenemende belang­

stel l ing de laatste jaren .  Gezagsdragers binnen ministeries,  politiekorpsen en 
gemeenten i n  heel Nederland benadrukken hoe belangrijk ze de subjectieve 

kant van vei l igheid vinden . H et gaat niet a l leen om de a anpak van feitel ijke 
cr iminal iteit en overlast : ook de beleving van vei l igheid moet verbeteren.  

Voor iedereen d ie  z ich  enigszins in  het onderwerp verd iept heeft , is  du idel ijk 
dat het bij onvei l igheidsgevoelens om een gecompl iceerd verschijnsel gaat.  Er 

bestaan verschi l lende soorten onvei l igheid en a l lerlei factoren kunnen erop 

van i nvloed zijn . Des te opval lender is  het dat er in  Nederland eigenl ijk weinig 
(wetenschappel i jk)  onderzoek is  verricht naar onvei l igheidsgevoelens . Het 
a a ntal  kwantitatieve studies i s  ronduit beperkt te noemen: deze kunnen op de 

vingers van één hand worden geteld . 

Amsterdams onderzoek 

De gemeente Amsterdam heeft besloten een stap in de goede richting te 

zetten:  het onderzoek op het gebied van vei l igheidsbeleving moet beter kun­

nen . Recentel ij k heeft DSP-groep een l iteratuuronderzoek' mogen uitvoeren 

met als vraag h oe gevoelen s  van onvei l igheid meestal gemeten worden i n  

( internationaal )  onderzoek .  Doel hiervan was t e  achterhalen wel ke operatio­

na l isaties de meest interessante en bruikbare resultaten opleveren voor lokaal 

overheidsbelei d .  In toekomstig kwantitatief onderzoek, zoals de Monitor Leef­

baarheid en Vei l igheid,  wil de gemeente namelijk meer a andacht besteden 

aan onvei l igheidsgevoelens . Die inventariserende l iteratuurstud ie is  inmiddels 

afgerond . 

Doelstelling van dit onderzoek 

Het is de bedoel ing meer g rip  te krijgen op de beleving van vei l igheid . Daar­

voor is het noodzakelij k  om een stap verder te zetten d a n  de huid ige onder­

zoeken doe n .  Het is onvoldoende het beleid te baseren op een intuïtief gevoel 
over ' hoe het wel zal zitten'. Met behulp van dit onderzoek kan inzicht wor­

den verkregen in gevoelens van onvei l igheid zelf ( 'Waar hebben we het ei­
genl ijk over als het gaat over onvei l igheidsgevoelens ? ' )  en  in  de samenhang 
met a ndere factoren zoa ls leeftijd ,  media ,  persoonl ijk s lachtofferschap,  e . d . 

Een meer concreet doel van dit  onderzoek is het selecteren van een beperkte 
set van vragen die in  toekomstig onderzoek opgenomen k unnen worden.  

1 .2 Voelt u zich wel eens onveilig? 

Noot 1 
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Zoals gezegd heeft DSP-groep een l iteratuuronderzoek u itgevoerd naar ge­

voelens van onvei l ighei d .  Daarin kwamen wij tot de conclusie dat deze ge­

voelens op a l lerlei manieren kunnen worden gemeten,  m a a r  dat er in  de prak­
tij k van het g rootschal ige bevol kingsonderzoek in  Nederl a n d ,  de 

Politiemonitor en de Monitor Leefbaarheid en Vei l ighei d ,  maar één vraag 

steeds wordt aangetroffen : "Voelt u zich wel eens onvei l ig?". Soms wordt 

Sander Flight. Onveifigheidsgevoefcns in Amsterdam: Ouick fiteratuurscan voor meting onveifig­

heidsgevoefens. DSP-groep. 2002. 
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daar nog iets aan toegevoegd zoals ' i n  uw eigen woonbuurt '  of 'op straat ' .  
Maar a l  met a l  i s  het deze a lgemene vraag die a l le  belanghebbenden va n in­
formatie over onvei l igheidsgevoelens moet voorzien.  

Dat is  om meerdere redenen een opval lende constatering . H et meest opval­
lend is wel de breedheid van de vraag " Voelt u zich wel eens onveilig?". O n ­
duidel ijk is bijvoorbeeld  o m  welke p lek h et gaat (huis,  woonbuurt, gemeente, 
land,  wereld?) of om welke soort onvei l igheid (cr imina l ite it,  brand,  inbraak,  
overstroming,  buurtoverlast, terrorisme , enge tunneltjes ? ) .  Een dergel ijke 
brede vraagste l l ing leidt e rtoe dat de antwoorden op zeer verschi l l ende ma­
nieren ge'interpreteerd kunne n  worden : waar de één bes lu it dat de politie het 
goed doet als dit percentage daalt, kan een ander conc luderen dat de aansla­
gen van e l f  september i n  New Vork kennel ijk weinig effect hebben gehad op 
het  gevoel van vei l igheid . Of andersom .  Het is  maar net wat  iemand er in wil 

lezen. 

AI met a l  levert zo'n brede vraag weinig concrete handvatten op voor het 
vei l igheidsbeleid van de gemeente Amsterdam . Toevoegingen als 'in uw ei­
gen buurt ' ,  'op straat' of 's avonds', vera nderen daar s lechts oppervlakk ig 
iets aan. Er wordt namel i jk nog steeds n iet  aangegeven om welke soort on­
vei l igheid het gaat.  Dit  hangt dus sterk af  van de toeva l l ige  associaties en 
denkrichting van de respondent e n  van de context van de vragenl ijst . H et kan 
angst voor beroving , d iefstal of verkrachting zijn , maar ook voor een aanrij­
d i n g ,  een ontploffende goedere ntrein of een overstroming . 

1 .3 Nieuwe vragenlijst 

Alternatieven voor de standaard ope rational isatie van onvei l igheidsgevoelens 
zij n  door ons in de l iteratuur meer dan g enoeg aangetroffen . Op basis van de 
l iteratuurscan en een gesprek tussen Kees de Rooij (gemeente Amsterdam) , 
Ga bry Vanderveen (Erasmus U niversite it)  en Sander Fl ight (DSP-groep) is een 
vragenl ijst opgesteld . 

Al lereerst is natuurlijk de vraag gesteld d ie standaard in beleidsonderzoek 
wordt gesteld : " Voelt u zich wel eens onvei l ig?  En zo ja, is dat vaa k ,  soms of 
zelden ? "  In  de Monito r Leefbaarheid en Vei l igheid wordt daar in de meeste 
gemeenten nog de vraag aan toegevoegd of men zich onvei l ig voe lt  op straat 
in de eigen woonbuurt. Die vragen zijn door ons natuurl ijk ook gesteld, maar 
daarnaast zijn er  wat extra vragen gesteld over bepaalde tijdstippen en plaat­
sen .  Ook voegden wij de vraag toe of men zich 'op zijn gemak voelt ' . Dit 
blee k  in  eerder onderzoek meer spreid ing in  de antwoorden op te l everen dan 
vragen d ie  het woord ' angst'  gebruiken of ' je onvei l ig voele n ' . Meer spreiding 
is  prettig, omdat het de bedoel ing is iets over de achtergronden van onvei l ig­
heidsgevoelens te zeggen.  Mannen,  bijvoorbeeld, antwoorden in  meerderheid 
' nooit'  op de vraag of ze z ich wel eens onveil ig voelen. Dat maakt het vrijwel  
onmogelijk een i ntel l igente analyse uit te voeren naar de achtergrond van hun 
kennel ijk afwezige onvei l igheidsgevoe l .  Maar het percentage mannen dat 
toegeeft zich wel eens ' n iet op zijn gema k '  te voelen lag in eerder onderzoek 
beduidend hoger, waardoor dit soort ana lyses ineens wel tot de mogel i jkhe­
den gaan behoren (z ie :  G. Va nderveen:  De beleving van veiligheid in de me­

tro: een beschrijving, Erasmus U niversiteit Rotterdam, 1 99 8 ) . 

Verder is een aantal ste l l ingen geformuleerd over maatschappel ij ke ontwi kke­

l ingen.  Vervolgens is  besloten de vragen toe te spitsen op criminal iteit en 
daa rbij een aantal versch i l lende delicten te k iezen.  Voor een viertal  del icten 
zi jn vragen gesteld over slachtofferschap, risico-inschatting, negatieve gevol-
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gen, vermijd ingsgedrag en angst voor of zorgen over s lachtofferschap .  Tot 
slot zijn vragen gesteld over het volgen van n ieuws over criminal iteit in de 

media en enkele persoonl ijke kenmerken zoals leeftijd, ges lacht en samen­
ste l l ing van het gezin . 

1 .4 leeswijzer 

Pagina 5 

In het eerstvolgende hoofdstuk (hoofdstuk 2) worden de gegeven antwoor­
den op een vrij ' platte' manier gepresenteerd . Dat geeft al een aard ig beeld 

van de variatie in  opvattingen en de diversiteit van de beleving van onveil ig­

heid. 
In het derde hoofdstuk worden verdiepende analyses uitgevoerd d ie inzicht 

geven in  de mate van samenhang tussen verschil lende vragen . Dat leidt al ler­

eerst tot meer inzicht in ' hoe het zit' rondom onvei l igheidsgevoelens . Ten 
tweede geeft het een eerste i mpressie van vragen die in toekomstig beleids­

onderzoek opgenomen zouden moeten worden . 
In het vierde en laatste hoofdstuk worden de uitkomsten samengevat en 
a a n bevelingen gedaan voor toekomstig onderzoek.  
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2 Eerste resultaten 

I n  dit hoofdstuk worden de antwoorden op de meeste vragen behandeld.  Om 
te voorkomen dat in dit  hoofdstuk een overdaad aan c ijfers komt te staan,  
worden niet a l le uitkomsten weergegeven.  Die staan i n  tabelvorm in  de bij­
lage . De uitkomsten die in dit hoofdstuk worden beschreven, le iden onmid­

del l ij k  tot a l lerlei interessa nte vervo lgvragen. Deze komen aan bod i n  het vol­
gende hoofdstuk dat is  gewijd aan verdiepende analyse s .  

2. 1 Onveiligheidsgevoelens algemeen 

Tabel 2 . 1  

Eén van de belangrij kste onderdelen van de vragenl ijst, was het blok vragen 
waarin wordt geprobeerd gevoelens van onvei l igheid in het alge meen te me­
ten . Eerst wordt gevraagd of de respondent zich wel eens onve i l i g  voelt.  
Degenen die daar ' ja '  op antwoorden,  kr ijgen de vervolgvraag of dat vaa k,  
soms of  zelden is .  D it  zijn de vragen waar  men z ich  in  het  meeste beleidson­
derzoek tot beperkt . Belangrij k is  het feit dat hier n iet wordt gewezen op 
criminal iteit, maar wordt gevraagd naar onvei l igheid in het a lgemeen. 

Voelt u zich wel eens onve i l ig?  En zo ja, is dat vaa k,  soms of zelden? 
(n  = 502) 
nooit 

zelden 

soms 

vaak 

weet niet, geen antwoord 

totaal 

53% 

1 5% 

29% 

3% 

1% 

1 00% 

Opmerking: door afronding kan het voorkomen dat het totaal per tabel niet altijd precies optelt 

tot 1 00%. 

lets meer dan de helft van de Amsterdammers geeft aan z ich nooit onvei l ig  
te voelen.  Binnen de groep d i e  zich wel eens onvei l ig  voelt, voelen de mees­
ten zich 'soms'  onvei l ig  ( 29% van het totaal ) .  De rest voelt zich ' zelden'  on­
vei l ig  ( 1 5%) en de k le inste groep voelt zich vaak onvei l ig  ( 3%) . Een kleine 
g roep weet het niet of kan geen antwoord geven (1  %) . Dit komt globaal 
overeen met eerder onde rzoek in  Amsterdam, zoa ls de Polit iemonitor Bevol­
k ing en de Monitor Leefbaarheid en Vei l ighei d .  

Naast de algemene vraag naar  gevoelens v a n  onvei l igheid,  is in  d it onderzoek 
een batterij vragen opgenomen d ie  proberen specifieke a s pecten van het 
a lgemene gevoel va n onvei l igheid te mete n .  Cruciaal verschi l  met de voor­
gaande vraag is dat er  een tijdsperiode wordt toegevoegd (' s avonds/' s 

nachts) of een bepaa lde p lek (e igen buurt, openbaar vervoer). Ook wordt het 

antwoord in de vorm van een c ijfer op een schaal met vijf punten gegeven, 
lopend van 1 ' nooit'  tot 5 'a ltijd'. Voor de overzichtel ij kheid zijn de antwoor­
den in drie categorieën g egroepeerd , maar voor verdiepende ana lyses is de 
vijfpuntsschaal  bru i kbaar.  Een andere belangrijke toevoeging is de vraag 
waarin het woord ' onve i l i g '  is vervangen door het meer subtiele ' n i et zo op 
uw gemak voele n ' . De verwachting is dat met name de onvei l igheidsbeleving 
van mannen hiermee beter kan worden gemeten, omdat zij n iet snel  toege­
ven dat ze zich onvei l ig  voelen.  
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Tabel 2 . 2  
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"Hoe vaak voelt u zich .. .  " Weergegeven i s  het percentage dat ' nooit' koos 

( antwoordcategorie 1). De rest is  verdeeld in twee groepe n :  'ooit' (2 t/m 5 )  

en ' weet niet ' .  ( n  = 502) 
nooit ooit weet niet totaal 

... onvei l ig in uw eigen buurt 58% 43% 101% 

... 's avonds of 's nachts niet zo op uw gemak 38% 58% 4% 100% 

... onvei l ig als u met het openbaar vervoer reist 32% 60% 8% 100% 

... onvei l ig op straat buiten uw eigen buurt 29% 67% 3% 99% 
... 's avonds of 's nachts onveilig op straat 25% 67% 9% 101 % 

O pmerking: door afronding kan het voorkomen dat het totaal per rij niet altijd precies optelt tot 
100%. 

Op straat buiten de eigen buurt en ' s  avonds of ' s  nachts op straat bl ijken de 

g rootste g roepen Amsterdammers zich onvei l ig  te voelen . Maar liefst twee­

derde van het totaal geeft aan zich in die geval len wel eens onvei l ig te voe­

l e n .  Dit mag opval lend worden genoemd , a a ngezien dit een hoger percentage 
i s  dan de g roep die ' ja ' antwoordde op de vraag ' Voelt u zich  ooit wel eens 
onvei l ig ? '  Log ischerwijze zou de g roep die 'ja' a ntwoordt op de eerste vraag 

iedereen moeten omvatten die z ich  wel eens onvei l ig voelt en zouden meer 
spec ifieke vragen lagere percentages moeten opleveren.  Dit is  dus niet het 

geval. 

H et l ijkt tot op zekere hoogte zelfs andersom te werken: hoe specifieker de 
vraag,  hoe meer mensen aangeven zich dan of daar wel eens onvei l ig te voe­

len . De meest aa nnemelijke verklaring h iervoor is  het feit dat bij de eerste 

vraag moest worden gekozen tussen ' ja '  en ' nee ' ,  terwij l hier een meer ge­

nuanceerd a ntwoord mogel ijk was met de vijfpuntsschaal. Een a ndere moge­

l ijke verklaring is ,  dat veel mensen zich niet d i rect rea l iseren op welke plek­

ken en in welke situaties ze zich wel eens onvei l ig  voel e n .  Zij zijn gewoon 

n iet zo bezig met het onderwerp . Pas wanneer zij specifieke vragen krijgen 
(bu iten de eigen buurt, in het openbaar vervoer, 's  avonds of 's nachts op 

straat)  worden bepaalde herinneringen getriggerd. Hoe dan ook, het bl ijkt dat 
dit  soort vragen op een meer val ide manier meten hoe het zit met onvei l ig­
heidsbeleving dan de a lgemene vraag: ' Voelt u zich wel eens onvei l ig ? ' .  De 

mogel ijkheid op een vijfpuntsschaal te a ntwoorden levert ook meer spreid ing 
in  de a ntwoorden op.  

Een mogel ijk bezwaar tegen de vragen i s  dat er wordt gevraagd: "Hoe vaak 
voelt u zich onvei l ig ? "  Dat zou ertoe kunnen leiden dat mensen bijna geen 
'nooit '  durven te a ntwoorden.  Dit wordt echter minder waa rschijnl ijk doordat 

er  in  de introductie bij de vraag duidel ijk wordt gewezen op de mogelijkheid 

dit wel te doe n :  "Dan stel ik u nu een paar  vragen over bepaalde plekken of 
s ituaties waa r  u zich misschien wel eens onvei l ig voelt .  H et is  de bedoel ing 

dat u een a ntwoord geeft in de vorm van een c ijfer tussen 1 en 5 .  Een 1 

betekent dat u zich nooit onveil ig voelt en een 5 betekent dat u zich altijd 

onvei l ig voelt . Maar u kunt natuurl ijk ook een tussenl iggend c ijfer noemen ." 

Een i nteressante vervolgvraag is ,  in  hoeverre deze antwoorden onderl inge 
s a menhang vertonen.  Zijn het steeds dezelfde mensen d ie  zich onvei l ig voe­

len of wisselt dat? Hoeveel mensen geven bij elke situatie en a l le omstandig­

heden aan dat ze zich nooit onvei l ig voelen ? En hoe zien d e  verschi l lende 
g roepen er uit qua leeftijd , sekse en dergelijke? Deze vragen komen in het 
volgende hoofdstuk aan de orde. 
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2.2 Maatschappelijke ontwikkelingen 

Bij het meten van onveiligheidsgevoelens wordt onderscheid gemaakt tussen 
specif ieke angstgevoelens bijvoorbeeld voor c rimina l iteit en  een meer a lge­

meen gevoel van onbehagen.  In onze enquête hebben wij voor het meten van 
het a lgemene gevoel van onbehagen een aantal ste l l ingen over 'de maat­

schappij waarin we leven' opgenomen. Overigens is  ervoor gekozen deze 

vragen als eerste te stel len,  omdat werd verondersteld dat de meeste onder­

vraagden graag a ls  eerste over dit soort aspecten zouden wil len praten.  

Meteen beg innen met gedetai l leerde vragen over verschi l lende aspecten van 

onveil igheidsgevoelens had tot i rritatie kunnen le iden was de verwachting . 

De stellingen luidden a ls  volgt : 
1 .  Het is de laatste jaren vei l iger geworden op straat; 

2. De maatschappij wordt steeds cri mineler; 

3. Mensen hebben minder besef van normen en waarden dan vroeger; 

4.  Vergeleken met de gemiddelde buurt in Amsterdam is mijn buurt vei l iger; 

5. In buurten waa r  veel buitenlanders wonen voelen mensen zich onvei l iger .  

De antwoorden konden worden gegeven op een vijfpuntsschaal die l iep van 1 
'helemaal oneens' tot 5 'helemaal eens ' .  

Tabel 2.3 Stel l ingen over maatschappelijke ontwikkel ingen.  Weergegeven is het percen­
tage dat koos voor de twee antwoordcategorieën d ie onvei ligheid impl icere n .  

( n  = 502) 

Pagina 8 

minder besef normen en waarden (eens) 
maatschappij steeds crimineler (eens) 
laatste jaren veiliger op straat (oneens) 
buurten met veel buitenlanders voelt men zich onveiliger (eens) 
mijn buurt relatief veilig (oneens) 

% 'onveil ig' 
75% 
61% 
55% 
50% 
25% 

De g rootste groep 'onvei l igheid'  vinden we bij de stel l ing dat mensen tegen­

woordig minder  besef hebben van normen en waa rden dan vroeger (7 5%) . 
Dat de maatschappij steeds cr imineler wordt is de mening van een iets klei­
nere g roep, maar nog a ltijd van een meerderheid ( 6 1  %) . H etzelfde geldt voor 
de stel l ing dat het de laatste jaren onvei l iger is geworden op straat ( 55%) . 

Met de stel l ing dat mensen d ie  wonen in een buurt met veel buitenlanders 

z ich o nveil iger voelen,  is precies de helft het een s .  Deze stel l ing werd overi­

gens vrij moei l ijk gevonden door veel ondervraagden. Sommigen wezen de 
enquêtrices erop dat men zich wel  onveil iger voelt in dit soort buurten, maar 
dat dit niet a utomatisch hoeft te betekenen dat het feitel ijk ook onvei l iger is. 

In toekomstig onderzoek zal  deze stel l ing beter moeten worden toegelicht. 

Een kwart van de ondervraagden, tot s lot ,  vindt de eigen buurt onvei l iger dan 
de gemiddelde Amsterdamse buurt .  Een meerderheid vindt de eigen buurt 

dus vei liger. Dit bleek ook a l  voor een deel uit de a ntwoorden op de vraag of 

men zich in de eigen woonbuurt onvei l ig voelt (43% onvei l ig ) .  Dat percen­

tage lag beduidend lager dan ' buiten de eigen woonbuurt '  (67% onvei l ig ) .  

I n  het algemeen k a n  geconstateerd worden dat g rote groepen zich zorgen 
maken over het verva l van 'normen en waa rden' en het steeds 'crimineler' 
worden van de samenleving.  Naarmate de stel l ingen d ichter bij hu is  komen 
(de woonbuurt) , hoe meer het bl ij kt mee te va l len met de ongerustheid over 

onvei l igheid . 
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2.3 Specifieke delicten - inleiding 

In de vragenl ijst is uitgebreid aandacht besteed aan de del icten inbraa k,  van­
dal isme, beroving op straat, aanrand i ng e n  ' iets anders ' .  Omdat het aantal 
vragen dat kan worden gesteld aan een maximum is gebonden, moest een 
keuze worden gemaakt. Die keuze is tot op zekere hoogte natuurl i jk alt ijd 
arbitra i r .  Wij hebben geprobeerd een zo breed mogel i jk spectrum te beslaa n ,  
waarbij zowel persoon l i jke a l s  objectgebonden del icten aanwezig waren en 
zowel ' l ichte ' a ls  ' zware' vergrijpen werden genoemd . Aanrand ing is opge­
nomen vanwege de hypothese dat d it del ict onder vrouwen wel eens een 
grote invloed zou kunnen hebben op hun tota le onvei l igheidsbeleving . 

Over e l k  van deze del icten is een aantal vragen gesteld . Zo is er gevraagd 
hoe groot men de kans schat de komende twaalf maanden persoonlij k het 
slachtoffer te worden van het del ict.  Maar ook i s  gevraagd hoe groot men 
denkt dat de nadelige gevolgen zouden zijn als men slachtoffer zou worden 
van het del ict.  U iteraard is ook gevraagd of men zelf het slachtoffer is  ge­
worden van het delict en zo j a ,  of dat de afgelopen twaalf maanden was.  
Verder is  aan de helft van de ondervraagden gevraagd of men bang is zelf 
het s lachtoffer te worden van het de l ict.  De andere helft kreeg de vraag of 
men zich zorgen maa kt dat men het slachtoffe r wordt van het del ict.  En tot 

s lot is nog gevraagd of men bepaalde maatregelen neemt of situaties ver­
mijdt om te voorkomen dat men slachtoffer wordt van het del ictz. 

Al le vragen zij n  ook geste ld voor het del ict ' iets anders ' .  Tijdens het veldwerk 
bleek dat deze vraag niet goed werkt . De meeste mensen kunnen zich niets 
voorstel len bij deze algemene formulering en het le idt dan ook tot een groot 
aantal mensen dat ' weet niet '  antwoordt of ' het l igt er maar aan welk  del ict 
u bedoelt ' .  In toekomstig onderzoek heeft het weinig zin deze vraag te hand­
have n.  In  de besprek ing van de resultaten wordt d it 'del ict '  dan ook b u iten 
beschouwing gelate n .  

Opva l lend w a s  ook,  d a t  een deel van de respondenten moeite h a d  m e t  het 
zien van verschi l  tussen al deze vragen.  "Dat heb ik net toch al  gezeg d ?" 
was een regelmatig terug kerende opmerking . Aan de andere kant was er een 
g roep respondenten die ju ist aangaf positief verrast te zi jn door de enquête . 
"Eindel ij k  eens een onderzoek waarin je echt kan zeggen hoe het z it". Geba­
seerd op een avond meeluisteren in de telefoonzaa l ,  viel ons op dat de eerste 
reactie vaker van vrouwen afkomstig was en dat mannen ju ist re latief vaak 
de tweede reactie gave n .  

2.4 Specifieke delicten - uitkomsten 

Per del ict zijn dus versch i l lende vragen gesteld en e lke vraag meet een ander 
aspect van de onvei l igheidsbeleving met betrekking tot dat specif ieke del ict .  
In de enquête z i jn al le vragen niet per del ict gegroepeerd, maar per vraag­
soort :  eerst werden alle vragen over slachtofferschap gesteld,  vervolgens a l le  
r isico-inschatti ngen, vervolgens alle vermijd ingsvragen, enzovoort . In  de bij­
lage staan tabe l len  waarin de uitkomsten op die wijze worden gegroepeerd . 
Dit biedt de mogel ij kheid de versch i l lende del icten te vergel ij ken . I n  d i t  hoofd­
stu k worden de verschi l lende uitkomsten per del ict gegroepeerd . Dit b iedt de 

Noot 2 Dit kon niet worden gevraagd voor het delict inbraak. Men kan natuurlijk wel preventieve 
maatregelen treffen tegen inbraak, maar dat is geen vorm van vermijdingsgedrag. 
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Tabel 2 . 4  

Tabel 2.5 

Noot 3 

Noot 4 

Pagina 10 

mogelijkheid de verschil lende aspecten per del ict te vergel ijken.  Beide invals­

hoeken zijn overigens interessant.  

Aspecten van onveiligheid voor inbraak3 

(n = 502) 

kans slachtofferschap komende twaalf maanden (heel) groot 8% 
negatieve gevolgen slachtofferschap (heel) groot 55% 
persoonlijk slachtofferschap (ooit) 36% 
bang zijn om slachtoffer te worden (n = 252) (zeer) bang 16% 
zich zorgen maken dat men slachtoffer wordt (n = 250) (veel) zorgen 13% 
vermijden situaties uit angst voor dit delict (bijna) a ltijd n.v.t. 

De kans om zelf de komende twaalf maanden slachtoffer te worden van een 

inbraak schat a c ht procent van de ondervraagden groot of heel groot in . De 
negatieve gevolgen van een inbraak zouden volgens een aanzienlijke groep 
(zeer) groot zijn (55%) . Meer dan één op de drie ondervraagden is ooit het 

s lachtoffer geworden van een inbraak ( 3 6%) . Meesta l is dat echter a l  een tijd 

geleden, want bij slechts vier procent was het de afgelopen twaalf maanden 
raak (niet in  tabel ) . Ongeveer één op de zes in woners van Amsterdam ( 1 6%) 

zegt bang te zijn om slachtoffer te worden van een inbraak. Opvallend ge­

noeg is de g roep die 'zich zorgen maakt' dat men slachtoffer wordt van een 

inbraak niet g roter, maar kleiner ( 1 3  %) . Ander onderzoek4 l iet zien dat vragen 

waarin het woord ' a ngst' of ' ba n g '  werd gebruikt,  lagere percentages ople­

verden dan het subtielere ' zorgen maken over' . Die uitkomst wordt hier dus 
niet bevestigd. 

Aspecten van onvei l igheid voor vandalisme 

(n = 502) 

kans slachtofferschap komende twaalf maanden (heel) groot 13% 
negatieve gevolgen slachtofferschap (heel) groot 33% 
persoonlijk s lachtofferschap (ooit) 40% 
bang zijn om slachtoffer te worden (n = 252) (zeer) bang 15% 
zich zorgen maken dat men s lachtoffer wordt (n = 250) (veel) zorgen 19% 
vermijden situaties uit angst voor dit delict (bijna) altijd 22% 

Bij vandal isme blijkt dat een g root aantal  mensen ooit s lachtoffer is geworden 

(40%). Maar l iefst één op de vijf ondervraagden geeft aan dat dit het afge lo­
pen jaar het geval was ( 1 9%; n iet in tabel ) .  Men schat de kans op slachtof­

ferschap dan ook rede lijk hoog in (13%). De negatieve gevolgen van vanda­
l isme zijn echter volgens de meeste mensen niet zo groot: 'slechts' een derde 

( 33%) denkt dat deze (hee l )  groot zullen zij n .  B innen de g roep van deze vier 

del icten is dat het laagste percentage. De groep die ' bang'  is  voor vandal isme 

is n iet bijzonder g root ( 1 5%) evenals de groep die ' zich zorgen maakt' dat ze 

slachtoffer worden van dit del ict ( 1 9%) , H ier z ien we dat de groep die zich 

Al le  vragen over  delicten zijn gesteld met behulp van vijfpuntsschalen. I n  de tabellen in deze 
paragraaf zijn steeds de vierde en vijfde categorie bij elkaar opgeteld. In de enquête werd alleen 
een label toegekend aan de uiterste categorie, zoals: 5 'heel groot' bij de vraag naar de kans op 
slachtofferschap. In  de tabellen in deze paragraaf hebben wij gekozen voor het label '(heel) groot' 
als aanduiding voor categorie 4 en 5 gezamenlijk. 

Wil l iams, Frank P., M a rilyn D.  McShane en Ronaid L. Akers, 'Worry About Vicitimization: An 
Alternative and Reliable Measure tor Fear of Crime'. In: Western Criminology Review, 2 (2), 
2000. 
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zorgen maakt over s lachtofferschap groter is dan de groep die bang is voor 

slachtofferschap.  In dit  specifieke geval wordt de theorie dat het woord 
'bang' voor veel mensen een te zware lading zou hebben d us wel bevestigd . 
Ronduit opva l lend is het echter dat dit het enige del ict is van de vier waar dit 

het geval is. Tot slot blij kt dat krap een kwart van de ondervraagden probeert 
situaties te vermijden waarin ze s lachtoffer kunnen worden van vandal isme 

( 2 2%) . 

Tabel 2 . 6  Aspecten van onvei l igheid voor beroving op straat 

(n  = 502) 

kans slachtofferschap komende twaalf maanden (heel) groot 11 % 
negatieve gevolgen slachtofferschap (hee\) groot 55% 
persoonlijk slachtofferschap (ooit) 26% 
bang zijn om slachtoffer te worden (n = 252) (zeer) bang 19% 
zich zorgen maken dat men slachtoffer wordt (n = 250) (veel) zorgen 11 % 
vermijden situaties uit angst voor dit delict (b ijna) altijd 24% 

Het delict beroving op straat vertoont opva l lende overeenkomsten met in­
braak. Een forse g roep mensen van 55 procent schat in  dat het  de l ict  grote 

negatieve gevolgen voor ze zou hebben. Ook is een aanzienl ijke groep ooit 

zelf het s lachtoffer geworden van beroving op straat ( 26%) , waarbij dit ove­
rigens meestal langer dan een jaar geleden is : het afgelopen jaar werd vijf 

procent beroofd op straat (niet in  tabel ) .  'Bang' om slachtoffer te worden is 
een vijfde van de ondervraagden ( 1 9%) en een kleinere g roep maakt zich 

zorgen over slachtofferschap ( 1 1 %) . Een kwart van de ondervraagden ver­

mijdt situaties uit angst voor beroving op straat ( 24%) . 

Tabel 2.7 Aspecten van onvei l igheid voor aanranding 

(n = 502) 

Pagina 1 1  

kans slachtofferschap komende twaalf maanden (heel) groot 4% 
negatieve gevolgen slachtofferschap (heel) groot 73% 
persoonlijk slachtofferschap (ooit) 9% 
bang zijn om slachtoffer te worden ( n  = 2521 (zeer) bang 10% 
zich zorgen maken dat men slachtoffer wordt (n = 250) (veel) zorgen 9% 
vermijden situaties uit angst voor dit delict ( bijna) altijd 25% 

Aanranding is een bijzonder del ict binnen de groep van de vier u itgekozen 

del icte n .  Ten eerste is  de groep die zelf het slachtoffer is geworden van aan­
randing vergeleken met de d rie a ndere del icten relatief k le in (9%) en b ij de 

meesten is  dit langer dan een jaar geleden:  één procent is  het afgelopen jaar  
aangerand (n iet  in  tabel ) .  Een relatief beperkte groep mensen denkt dat de 

kans op s lachtofferschap groot is (4%) . De meest opvallende u it komst is  

echter de omvang van de g roep d ie  denkt dat  de negatieve gevolgen van een 
aanranding (heel)  g root zouden zij n :  maar l iefst d riekwart van de ondervraag­

den denkt dat dit het geval  is .  Daarmee is  het de absolute u itschieter van de 

vier besproken del icte n .  De combinat ie van een laag r is ico op slachtoffer­

schap en g rote negatieve gevolgen maakt het aannemelij k  dat velen situaties 
vermijden waarin men aangerand kan worden. Die hypothese l ijkt echter n iet 

te worden bevestigd :  het percentage mensen dat vermijd ingsged rag vertoont 

( 25%) is niet veel hoger dan bij de andere del icten waar ook een vijfde tot 
een kwart vermijdend gedrag vertoont . Er is overigens n iet gevraagd hoe 

vaa k  men vermijd i ngsgedrag vertoont, dus het is  in  principe mogelijk dat 
bepaalde del icten va ker worden vermeden dan andere. 
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Zorgen versus angst 

In de Engelstal ige l iteratuur is gesuggereerd dat het woord angst te zwaar 

zou z ij n .  Veel mensen,  vooral mannen,  zouden n iet snel toegeven ' bang ' te 

zijn voor iets . Daarom is a ls a lternatief voorgesteld te vragen of men zich 

'zorgen maakt over ' . In ons onderzoek blijkt dat de groep die zich zorgen 

maakt over del icten juist kleiner is dan de groep die er bang voor is - precies 

tegenovergesteld aan de verwachti ngen . De enige uitzondering hierop is  van­

da l imse. Wel l icht is  de verklaring hiervoor dat het Engelsta l ige 'worry about' 
n iet goed vertaa ld  wordt met ' zorgen maken ' .  De term ' bang '  l ijkt beter ge­

schikt voor de Nederlandse situatie dan ' zorgen maken', maa r  well icht is er 
een a lternatief denkbaar dat nog beter in  staat is de werkelijke gevoelens a a n  

het l icht te brengen . Want ook de g roep d i e  ' ba n g '  i s ,  is  n iet groot . 

Ideeën voor verdiepende analyses 

Er is een groot aantal interessante vervolgvragen dat naar  aanle id ing van 

deze uitkomsten geste ld kan worden . Hoe is b ijvoorbeeld de samenhang tus­
sen de vier del icten ? Zijn het steeds dezelfde mensen die bang zijn om 

s lachtoffer te worden of verschilt dat per del ict? En hoe zit het met de in­

schatting van negatieve gevolgen? Is dat een persoonl ijk kenmerk (sommige 

mensen schatten de gevolgen van slachtofferschap van welk del ict dan ook 

negatief in)  of verschilt dat per del ict? Hetzelfde geldt voor vermijd i ngsge­

drag : zijn er  mensen die a lle r isico ' s  proberen te vermijden of is hier sprake 

van een meer rationele afweging per del ict? 

D a a rnaast is het natuurl ijk i nteressant om te zien in hoeverre alle 'aspecten 

van delicten' te maken hebben met het a lgemene gevoel van ve i l igheid dat 

aan het begin van d it hoofdstuk is  behandel d .  Dat is  de wijze waarop in 
' norma a l '  beleidsonderzoek onvei l igheid wordt gemeten. Is er een samenhang 

tussen de a ntwoorden op die a lgemene vraag en (een deel van) deze speci­

f ieke aspecten van onvei l igheidsbeleving? En hoe groot is  die samenhang 

vergeleken met persoonl ijke kenmerken zoa ls  leeftijd,  sekse, enzovoort? Deze 

vragen komen in het volgende hoofdstuk aan bod . 

2.5 Vermijdingsgedrag en voorzorgsmaatregelen 

Noot 5 
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In de enquête zijn ook vragen gesteld over vermijdingsgedrag en voorzorgs­

maatregele n .  N a  d e  vragen over vermijd ingsgedrag die g i ngen over specif ieke 
del icte n ,  werd een vraag gesteld over vermijd ingsgedrag in het a lgemeen. 

"Komt het wel eens voor dat u ' s  avonds of 's nachts de deur niet open doet 
omdat u het n iet vei l ig vindt?" 

Deze vorm van vermijdingsgedrag bl ijkt de helft van de ondervraagden wel 

eens toe te passen ( 50%) . De rest doet 's  avonds en ' s  nachts gewoon de 
deur  open (46%) of gaf geen antwoord (4%) . 

H iernaast is aan degenen die wel eens vermijdi ngsgedrag vertonen gevraagd 

welke plekken of situaties men vermijdt .  Dit gebeurde in  principe zonder dat 

de enquêtrice de antwoorden voorlas ,  maar a ls  er geen a ntwoord kwam kon 

een l ijstje met mogel ijkheden worden voorgelezen5 . De a bsolute u itschieter 

zijn ' enge plekken' zoals  tunneltjes, parken ,  bosjes en sti l le plekke n .  Ruim de 

Er mochten hier meerdere antwoorden worden gegeven, waardoor het totaal ruim boven 1 00 

procent u itkomt. 
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helft van d e  ondervraagden vermijdt deze wel eens ( 59%6) .  Daarna volgt het 
openbaar ve rvoer dat door bijna een derde van de ond ervraagden wel eens 
wordt gemeden (31 %).  ' U itgaan' wordt door één op de twaalf mensen ver­
meden ( 8%) omdat men het niet ve i l ig  vindt . Daarna volgt nog een hele l ijst 
met situaties d i e  door maximaal drie procent worden vermeden, zoals het 
verkeer, zwembaden,  sportevenementen ,  de Bijlmer of andere buurten . In 
totaa l  zei s lechts vier procent van de ondervraagden dat ze geen e n kele situ­

atie vermij de n .  Vermijd ingsgedrag is dus een onderdeel van het leven van 
bijna alle Amste rd ammers 7• 

Twee andere vragen pei lden of er situaties zijn waarin men voorzorgsmaatre­
gelen neemt omdat men het n iet vei l ig vindt.  Overigens werd in de vragenl ijst 
gewezen op het soort maatregelen dat werd bedoeld:  " U  kunt bijvoorbeeld 
een taxi nemen in p laats van de metro, of een mobieltje bij u hebben om in 
noodgeva l len te kunnen bel len ."  Een derde (36%) neemt nooit dergel i jke 
voorzorg smaatregelen en een vijfde doet het a ltijd ( 20%) . De rest neemt af 
en toe voorzorgsmaatregelen . 

Ook is gevraagd of men ooit een 'soort van wapen' meeneemt om zich te 
kunnen verded igen . Daarbij kregen de enquêtrices de mogel ijkheid de vol­
gende toe l i c ht ing aangeboden: " Een soort van wapen kan zij n :  mes, pistoo l ,  
spuitbus, honkbalknuppe l ,  maar o o k  e e n  paraplu met e e n  stalen punt of een 
s leutelbos op een bepaalde manier vastgehouden . "  De overgrote meerderheid 
zegt nooit een wapen mee te nemen (89%) . Een kleine groep van drie pro­
cent zegt dit a lt i jd te doen en de rest (9%) neemt een tussenpositie i n .  

2.6 Media 

In  d iscuss ies over gevoelens van onvei l ighe id ,  wordt door velen met een be­
schuld ige nde vinger naar 'de media '  geweze n .  Voor sommige pol it ici  e n  pol i­
t iemensen l i jken de media zelfs een rede n  te zijn zich louter te concentreren 
op het bestrijden van feitel ij k e  onvei l igheid,  omdat de subj ectieve kant toch 
buiten hun i nvloedssfeer l igt. De redenering is dan als volgt:  "Gevoelens van 
onvei l ighe id  worden vooral veroorzaakt door de sensationele berichten i n  De 

Telegraaf. Wij kunnen nog zoveel boeven vangen; voor het vei l igheidsgevoel 
maakt dat weinig u it ."  Er is echter-voorzover wij kunnen overzien-nog nooit 
een onderzoek geweest waarin deze ijzersterke relatie tussen media en on­
vei l igheidsgevoelens is  aa ngetoond.  

I n  de enq uête voor dit  onderzoek is een aantal vragen opgenomen over me­
diagebruik in  het algemeen.  Er is gevraagd of er  een krant is  die men leest en 
of men het n ieuws op televisie volgt . In de bij lage staan de uitkomste n .  Meer 
spec if iek  i s  gevraagd of men in de krant of op televisie n ieuws over cr iminal i­
teit  e n  vei l igheid volgt.  Dat bl ijkt bi jna een derde ' a ltij d '  te doen (29%) . 
Slechts e e n  t iende ( 1 0%) doet dit (b ijna)  nooit.  Ook berucht zij n  de zoge­
naamde misdaad programma ' s .  Deze worden ' altij d '  bekeken door acht pro­
cent van de Amsterdammers . Meer dan de helft van de mensen ( 54%) kij kt 
h ier  ( b ijna)  nooit naar .  

Noot 6 Dit percentage is een combinatie van de eerste en de zevende antwoordcategorie in de tabe l  die 
in de bij lage staat, w a arbij rekening is  gehouden met het feit dat de twee groepen deels overlap· 

pen .  Daardoor is het totaal in de tekst hierboven lager dan de optelsom van de twee percentages 

die in de bijlage staan.  
Noot 7 Het zou interessant zijn om te bezien in hoeverre dit een typisch Amsterdams of grootstedelijk fe­

nomeen is .  Er ligt op het moment van schrijven (juli 2003) een subsidieverzoek bij het Ministerie 

van Justitie om dit onderzoek ook op landelijke schaal uit te voeren. 
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Ook is gevraagd of het beeld dat kranten en tv schetsen van de onveil igheid 

in  overeenstemming is met de werkelijkhei d .  H ierover zijn de meningen ver­
deeld ,  maa r  de balans slaat l icht door i n  het nadeel van de med i a .  De groep 

die v indt dat de med ia overdrijven is tien procent groter d a n  de groep die 

vindt dat de situatie erger is  dan in  de media wordt gemeld ( 30% versus 

20% ) .  Nog eens ruim een derde is van mening dat de media een getrouwe 

weergave geven van hoe het i n  werke l ijkheid zit ( 34%) . 

Tot slot van het vragenblok over de med ia  is een vraag gesteld over Marok­

kaanse jongeren:  "In de med ia  wordt vaak een verband gelegd tussen onvei­

l igheid en Marokkaanse jongeren. Denkt u dat d it terecht is of onterecht?" 

Al leereerst moet worden opgemerkt dat veel mensen dit een ins inuerende 

vraag vonde n .  Men vroeg zich bijvoorbeeld af  waarom a l leen over Marok­

kaanse jongeren werd gerept en n iet over andere national iteiten .  Het verband 

is volgens een grote g roep van 44 p rocent 'terecht'. Bijna een derde vindt de 
koppel ing onterecht ( 29%). De rest geeft aan dat het er maar aan l igt hoe 

het gebeurt ( 22%) . Als wordt opgemerkt dat onder de g roep jonge verdach­

ten het aantal  Marokkanen oververtegenwoord igd is,  dan is dat j u ist .  Maar  
a l s  wordt gesuggereerd dat  alle Marokkaanse jongeren crimineel zij n ,  vindt 

men het niet terecht . 
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3 Verdiepende analyses 

3.1 Onveiligheidsgevoelens algemeen 

Tabel 3 . 1  

In het voorgaande hoofdstuk bleek dat d e  plek of het tijdstip van invloed is 

op het gevoel van vei l igheid . Men bl ijkt z ich ' s  a vonds of ' s  nachts, maar ook 
buiten de eigen buurt onvei l iger te voelen dan overdag of in de eigen buurt. 

Ook het openbaar vervoer is een plek waar veel mensen zich wel eens onvei­

lig voelen. Het is de vraag in  hoeverre deze gevoelens met elkaar samenhan­

gen . En het is interessant te weten wat de kenmerken zij n van de groep die 

zich onveil ig voe lt.  

Corre latiematrix aspecten van onvei l igheid 

(n  = 502) 
A B C 0 E F 

A. algemeen gevoel van onveiligheid 1 
B .  onveil ig eigen buurt A8 
C. 's avonds/'s nachts niet zo op gemak .39 AO 1 
D. 's avonds/' s nachts op straat . 5 5  A9 .70 1 
E. op straat buiten eigen buurt .37 A4 A6 . 5 2  1 
F. openbaar vervoer .26 . 20 . 26 .38 AO 

Opmerking: alle correlaties zijn significant (p = 0.0 1 ). 

De a lgemene vraag "Voelt u z ich wel eens onvei l ig?" b l ijkt tot op zekere 

hoogte samen te hangen met elk van de vijf a ndere vragen naar onvei l ig­
heidsgevoel in  het a lgemeen (dus zonder te verwijzen naar criminal iteit), De 

sterkste samenhang vinden we echter met onvei l igheidsgevoelens in  de eigen 

buurt en 's avonds of 's nachts op straat . Dat is dus kennelijk de situatie 

waar  men het eerste aan denkt bij de a lgemene vraag. De zwakste samen­

hang wordt gevonden met het openbaar vervoer.  Dat is  opval lend, omdat een 
ru ime meerderheid van 60 procent zich wel eens onvei l ig  voelt in  het open­
baar  vervoer. Kennel ijk zijn dat dus ' a ndere' mensen dan degenen die zich in 

het algemeen wel eens onveilig voelen.  

Een zeer sterke correlatie ( .70) wordt gevonden tussen de twee vragen die 
pei len hoe men zich 's avonds of 's nachts voelt .  Kennel ijk le idt de woord­

keuze tot een sterke associatie en een bepaald a ntwoord . Het doet er dan 
dus n iet meer zo heel veel toe of men vra a gt naar 'op je gemak voelen'  of 

'onvei l ig voelen' . Ook maakt het kennel ijk n iet meer zoveel uit of er expl iciet 

aan wordt toegevoegd dat het 'op straat'  is. De vraag over het openbaar 

vervoer vertoont over de hele l inie een hooguit matige samenhang met de 

a ndere vragen. Ken nelijk is dit een aspect van onveiligheidsbeleving dat niet 

in  de meer algemene vragen wordt ' gevangen '. Met enige terughoudendheid 

mag verwacht worden dat dit ook geldt voor a ndere specifieke s ituaties zoals 
sportevenementen, uitgaan en dergel ijke . Als het de bedoel ing is hier infor­

matie over te vergaren, zul len er dus a pa rte vragen over moeten worden ge­
steld. 

3.2 Factor algemene onveiligheidsbeleving 
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Hierboven bleek dat de vraag over het openbaa r  vervoer binnen het rijtje van 

zes a lgemene vragen over onvei l igheidsbe leving een vreemde eend in  de bijt 
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Tabel 3 . 2  

was. D e  samenhang tussen d e  zes vragen over onvei l igheidsbeleving i s  ech­
ter toch zo groot dat van één onderl iggende dimensie kan worden gesproke n .  
Dit bl ijkt u i t  e e n  pr incipale componenten ana lyse (PCA) d ie  uit a l l e  gegeven 
antwoorden slechts één factor dest i l leert .  De betrouwbaarheid van de com­
bi natie is hoog : een a lpha van . 80 .  Dat betekent dat het-in e l k  geval statis­
tisch gezien-betekenisvol is de zes gegeven antwoorden te combineren tot 
een nieuwe variabele : onvei l igheidsbelevi ng .  

Berekenen we deze gecombineerde variabele door de zes g egeven antwoor­
den bij e lkaar op te te l len,  dan bl ij kt dat er  een g roep van acht procent is d ie  
bij e lke vraag aa ngeeft z ich ' nooit '  onvei l ig te  voelen.  Anderzijds is  er een 
g roep van t ien  procent d ie  b i j  geen van de zes vragen aangeeft z ich  nooit 
onvei l ig te voelen. Zij voelen zich dus in  elke situatie wel eens onvei l ig . De 
rest (82 %) zit daar ergens tussen i n .  Hieronder staat voo r e n kele achter­
grondkenmerken weergegeven hoe de drie groepen zich va n e lkaar onder­
scheiden .  

Onvei l igheidsgevoe lens e n  persoonlijke kenmerken 
(n = 502) 

nooit onveilig soms onveilig altijd onveilig 

sekse 
man 1 3% 80% 7% 

vrouw 4% 84% 1 2% 

gezinsamenstelling 
geen k inderen thuis 1 0% 81 % 9% 

kinderen thuis 3% 85% 1 2% 

leeftijd 
1 8  tot 35 jaar 8% 78% 1 4% 

35 tot 65 jaar 6% 84% 1 0% 

65+ 1 3% 82% 5% 

etniciteit'l 
autochtoon 8% 82% 10% 
al lochtoon 5% 86% 1 0% 

totaal 10% 82%9 8% 

De tabel laat duidel ij k  z ien dat onvei l igheidsbeleving samenhangt met sekse. 
Van al le mannen geeft één op de acht ( 1 3%) consequent a ls antwoord zich 
' nooit'  onvei l ig  te voele n .  Bi j  de  vrouwen is dat één op de 25 (4%) . Ook is  de 
g roep vrouwen d ie  zegt z ich altijd onvei l ig  te voelen bijna twee maal  zo g root 
a ls  onder mannen ( 1 2% respectievel ij k 7%) . 

Gezinsamenstel l ing,  en dan met name het hebben van thuiswonende kinde­
ren bl ij kt ook enigszins samen te hangen met onvei l igheidsgevoelens.  Vooral 
d u idel i jk is dat mensen met thuiswonende kinderen zich bij na a l lemaal wel 
eens onvei l ig  voelen . Als we ki jken naar de g roep die zich 'altij d '  onvei l ig  
voelt, is  het  verschi l  tussen mensen met en mensen zonder k inderen veel 
k le iner .  

Leeftijd bl ijkt samen te hangen, maar op een andere wijze dan velen denke n .  

Noot 8 Iemand is toegedeeld aan de categorie 'al lochtoon' als de respondent zelf, of de vader of de moe­
der niet in Nederland is geboren .  

Noot 9 Ook is bezien of er b innen de groep die zich 'soms' onveilig voelt nog verschillen bestaan. Dat 

bleek niet het geval te zijn en daarom is deze grote groep als geheel weergegeven. 
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Ouderen voelen z ich relatief vei l ig  en jongeren voelen zich j u ist relatief onvei­
l i g .  Het i s  n iet voor het eerst dat dit  uit onde rzoek naar voren komtlO, maar 
het beeld dat vooral ouderen zich onvei l ig  voe len is hardnek kig . Kijken we 
naar de groep die zich altijd onve i l i g  voelt, dan b l ijkt dat deze onder jongeren 
het grootst is met 1 5%.  Daarna vo lgen mensen tussen 3 5  en 6 5  jaar waar­
van t ien procent z ich altijd onve i l i g  voelt .  De rij wordt ges loten door de 6 5-
plussers waarvan ' s lechts ' 5 procent zich al tijd onvei l ig voelt .  

Etn ic iteit, tenslotte, vertoont een zeer l ichte samenhang met onvei l ighe idsge­
voelens.  Deze beperkt z ich e igenl i jk  tot de g roep die zich n ooit onvei l ig  voe lt. 
O nder a l lochtonen is  die groep met vijf procent iets kleiner dan onder autoch­
tonen waar acht procent zich nooit onvei l ig  voelt.  

Op leid ing is n iet opgenomen i n  de tabel , omdat bleek dat e r  vrijwel geen sa­
menhang bestaat tussen ople id ingsn iveau en onvei l igheidsgevoelens . Het­
zelfde geldt voor a l  dan niet a l leen wone n .  Mensen die met een of meer an­
deren een huishouden voere n ,  b l ij k e n  z ich niet vei l iger of onvei l iger te voelen 
dan al leenstaanden . 

3.3 Delicten nader beschouwd 

Tabel 3 . 3a 

In paragraaf 2.4 werd een groot aantal verdiepende analyses voorgeste ld met 

betrekk ing tot de vier del icten waar vragen over zijn geste l d .  De eerste vraag 
had betrekking op de mate van overlap tussen de vier delciten.  Zij n het bij­
voorbeeld steeds dezelfde mensen die bang zij n  om slachtoffer te worden of 
verschi l t  dat per del ict? En hoe zit het met slachtofferschap ? 

O m  daar inz icht i n  te geve n ,  zijn de correlaties tussen de a ntwoorden per 
d e l ict berekend en is  bezien of de antwoorden een factor vormen .  Als dat het 
geval was, is  ook een maat voor de betrouwbaarheid van de schaal bere­
k e nd . 

Correlatiematrix kans op slachtofferschap 

( n  = 502) 

A .  inbraak 

B. vandalisme 

A 

1 

.38 

B c 

C. beroving op straat .47 .46 1 
D. aanranding .28 .39 .48 

Opmerking: alle correlaties zijn significant (p = 0 .0 1 ). 

D 

De kans op slachtofferschap b l ij kt voor de vier verschi l lend e  del icten redel i jk  
sterk met e l kaar samen te hangen.  Aanrand ing en inbraak z ijn nog het meest 
' verschi l lend'  met een correlat ie van ' slechts'  . 2 8 .  Beroving op straat b l ij kt 
sterk samen te hangen met e lk  van de drie andere del icte n . De kans op 
s lachtofferschap voor de vier del icten vormt samen ook een factor met een 
hoge betrouwbaarheid (a lpha = .74) . Dat betekent in  fe ite dat-met de hu i ­
d ige u itkomsten in  het ac hterhoofd-in toekomstig onderzoek zou kunnen 
worden gekozen s lechts één vraag te ste l len over de inschatt ing van de kans 
op s lachtofferschap. Daar zou dan bijvoorbeeld het del ict i nbraak voor kun­
nen worden gekozen .  De a ndere kansen kunnen daar,  met een zekere onze-

Noot lO Sander Flight en Mark Rietveld: 'Terecht bang: slachtofferschap en beleving van veiligheid door 
jongeren' in :  Vernieuwing, Jaargang 62, nummer 1, 2003. 
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kerheidsmarge,  uit worden afgele id .  Daarbij moet dan wel worden aangeno­
men dat de ' verhouding ' tussen de vier del icten in de loop der tijd niet veran­
dert .  

Tabel 3 . 3b Correlatiematri x negatieve gevolgen slachtofferschap 

(n  = 502) 

Tabel 3 . 3c 
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A B 

A. inbraak 

B .  vandalisme .48 1 

c 

C. beroving op straat .60 . 5 1  1 

D. aanranding .49 .38 . 5 1  

Opmerking: al le correlaties zijn significant (p  = 0 . 0 1) .  

D 

Ook de inschatting van eventuele negatieve gevolgen van slachtoffersc hap 
bl ij kt voor de vier versc hi l lende del icten sterk met e lkaar samen te hangen .  
Tussen aanranding e n  vandal i sme is de correlatie het laag st met . 38 .  Een 
zeer sterke samenhang bestaat tusse n beroving op straat en inbraak ( . 60) . 
Mense n die denken dat een i nbraak negatieve gevolgen zal  hebben,  denken 
veela l  dat beroving op straat dit ook zal  hebben.  Ongetwijfeld heeft d it te 
maken met het feit dat men b ij deze twee del icten denkt aan f in anciële of 
materiële schade als gevolg van het del ict .  Bij de twee andere de l icten is 
meer rui mte voor persoonl ij ke variatie bij  het inschatten van de e ve ntuele 
negati eve gevolgen.  De inschatting van negatieve gevolgen voo r  de vier de­
licten vormt samen een factor met een hoge betrouwbaarheid (a lpha = .79 ) .  
H iervoor geldt d u s  o o k  d at-met behulp van d e  hier opgedane inzichten-het 
aantal vragen over negatieve gevolgen van slachtoffersch a p  beperkt zou 
kunnen worden tot vragen over één of twee del icten, bijvoorbee ld inbraak en 
aanranding.  

Corre latiematrix slachtofferschap 

( n  = 502) 

A .  inbraak 

B.  vandalisme 

C. beroving op straat 

D. aanranding 

* *  correlatie is significant (p = 0. 0 1 )  

* correlatie is significant (p = 0 . 0 5 )  

A B 

. 13 · · 1 

.05 .05 

.03 .09 · 

C D 

. 1 1  • 

Slachtofferschap bl ij kt zich (gelukkig)  niet te concentreren bij een kleine 
groep mensen die overa l de dupe van worden.  Er is een signif icante samen­
hang tussen s lachtofferschap van inbraak en vandal isme , maar d i e  is niet 
groot ( . 1 3) .  U it factorana lyse b l ij kt dat er  weliswaar twee 'groepen ' met e l k  
twee del icten onderscheiden kunnen worden ( inbraak/vandal isme versus be­
roving op straat/aanrand ing) ,  maar de betrouwbaarheid van deze twee facto­
ren is veel te laag om van een schaal te kunnen spre ken (al pha = . 23 res­
pectievelij k a lpha = . 1 7 ) .  Om inzicht te krijgen in slachtofferschap van 
verschi l lende del icten, kan dus zeker n iet worden volstaa n  met een enkele 
vraag . 
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Tabel 3 . 3d 

Tabel 3 . 3e 

Tabel 3 . 3f 

Corre latie matrix bang zijn voor slachtofferschap 

(n = 250) 
A B 

A. inbraak 1 
B. vandalisme .49 

C. beroving op straat . 5 2  . 5 1  

D .  aanranding .48 .45 

C D 

1 

.56 

Mensen die bang zijn voor beroving op straat, zijn dat vrij  vaak ook voor de 
drie andere del icte n .  Bij de  drie a ndere del icten kan ook een dergel i jke con­
c lusie worden getrokken,  zij h et dat de verbanden iets minder sterk zij n .  Maar 
al  met al kan zeker van een factor worden gesproken . De betrouwbaarheid is 
hoog met een al pha van . 8 0 .  Ook hier geldt dus weer dat het niet noodzake­

l i jk is alle vier de vragen te ste l len : volstaan kan worden met een vraag over 
bijvoorbeeld beroving op straat. 

Correlatiematrix zorgen maken over slachtofferschap 

(n  = 2 5 2 )  
A 

A. inbraak 1 
B. vandalisme .47 

C.  beroving op straat . 5 9  

D.  aanranding .49 

B 

1 

. 5 1  

.41  

C D 

.62 

De vier vragen die gaan over ' je zorgen maken over' hangen nog iets sterker 
met elkaar samen dan de vragen die meten of men ' bang ' i s .  Vooral de sa­
menhang tussen aanrand ing en beroving op straat is groot ( . 62) . Verder zijn 
de u itkomsten vergel ij kbaar :  de vier vragen vormen een factor met een hoge 
betrouwbaarheid (alpha = . 8 1 ) .  Hier zou dus ook volstaan kunnen worden 

met minder vragen, bijvoorbeeld al leen over beroving op straat. Deze laatste 
hangt namel ijk  het sterkst met de dr ie andere del icten samen.  

Correlatiematrix vermijdingsgedrag 

( n  = 502) 

B .  vandalisme 

C. beroving op straat 

D.  aanranding 

B 

.74 

. 64 

C D 

.7 1 

Vermijd ingsgedrag is zeer consequent over verschi l lende del icten, zo b l ijkt.  
Mensen d ie  situaties of plekken mijden om beroving op straat te voorkome n ,  
doen d a t  in  zeer g rote getale ook om aanranding t e  voorkomen .  D i t  i s  natuur­
l i jk niet zo vreemd : m e n  vertoont vermijdingsgedrag om slachtofferschap i n  
het algemeen te voorko men .  De drie del icten samen vormen een factor met 
een zeer hoge betrouwbaarheid (a lpha = . 87) . Ook h ier geldt d u s  dat één 
goed gekozen vraag over vermijd ingsgedrag a l  heel veel inz icht kan geven in 
vermijdingsgedrag in het a lgemeen . 

3 .4 Delicten nader beschouwd - samenvattend 
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H ierboven is  in zes aparte factoranalyses gekeken of de vragen over ver­
schi l lende del icten voldoende samenhangen om van onderl iggende dimensies 
te mogen spreken . Dit z i jn toe tsende analyses : op theoretische g ronden 
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wordt een indel ing opge legd aan de data en vervolgens wordt getoetst of de 

indel ing ook statistisch stand houdt . De toets viel  in  vijf van de zes geval len 
positief u it .  Hieronder wordt daar nog nader op ingegaan . 

Naast toetsende analyses zijn ook explora tieve factoranalyses mogel ijk .  In  
dat  geval wordt er  niet vantevoren bepaald welke aspecten bij e lkaar  hore n ,  
m a a r  wordt e e n  relatief g rote groep vragen tegeli jk geana l yseerd . De compu­
ter komt vervo lgens met een overzicht van vragen die bij e l kaar hore n .  Zo ' n  
ana lyse ' over a l les '  i s  ook door ons uitgevoerd " . Daaruit kwamen vier facto­
ren naar vore n .  

Tabel 3 . 4  Factoranalyse ' over a l l e s '  
( n  = 502) 

Noot 1 1  
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gevolgen beroving op straat 

gevolgen inbraak 

gevolgen aanranding 

gevolgen vandalisme 

vermijdt beroving op straat 
vermijdt aanranding 
vermijdt vandalisme 

kans beroving op straat 

kans inbraak 

kans vandalisme 

kans aanranding 

ooit slachtoffer vandalisme 

ooit slac htoffer aanranding 

ooit slac htoffer inbraak 

ooit slac htoffer beroving o p  straat 

factor 1 factor 2 

'gevolgen' 'vermijding'  

. 8 2  

.79 

.75 

. 69 

. 2 1  

.88 

.85 

.84 

. 2 2  

. 2 1  

Noot: a l l e  factorladingen lager d a n  .20 zijn weggelaten u i t  d e  tabel 

factor 3 factor 4 

' kans' 'slachtoffer' 

.26 

.23 

.77 

. 7 2  

. 70 

. 6 1  

. 7 9  

.48 

De exploratieve factoranalyse s lu it vrijwel exact aan bij de toetsende analy­
ses.  Anders gezegd : het theoretische model wordt nogmaals bevestigd .  Vra­
gen over verschi l lend e  del icten worden samen geclusterd per vragenblok en 
niet per del ict .  De vragen over de gevolgen van slachtofferschap vormen 
samen één factor (factor 1 ) , evenals de vragen over vermijd ing (factor 2) en 
de kans op s lachtofferschap (factor 3 ) .  Opval lend genoeg blijken de vragen 
over slachtoffersc hap ook een factor te vormen, maar met slechts twee de­
l icte n :  vandal isme en aanrand ing.  Dat is e igenl ijk  te weinig om van een bruik­
bare factor te spre k e n .  De belangrij kste conclusie is dat e r  factoren bestaan 
per vragenblok en n iet  per del ict.  

Consequen ties voor toekomstig onderzoek 

Vragen over versc h i l lende delicten leveren versc hi l lende antwoorden op.  Als 
de gemeente wil weten hoe g root de kans op aanranding wordt geschat, dan 
zal daarover een vraag moeten worden geste l d ,  Het is niet goed mogelijk het 
antwoord af te le iden uit andere vragen,  bijvoorbeeld de vraag hoe groot de 
kans op beroving op straat. A ls  het de bedoel ing is zeer specif ieke informatie 
te krijgen, dan zal dus ook een groot aantal zeer spec if ieke vragen moeten 

worden gesteld.  

Maar is dat ook echt nodig in  elke meting van de Amsterdamse Monitor 
Leefbaarheid en Vei l igheid ? M et behulp van het onderhavige onderzoek we-

Omdat de vragen over 'bang zijn voor . . . ' en 'z ich zorgen m a ken over . . .  ' aan de helft van de 

respondenten zijn gesteld, konden deze helaas niet in  de algemene analyse worden meegenomen. 
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ten we i mmers wel ongeveer hoe de verhoud ing tussen d e  verschi l lende de­

l icten l igt.  Het absolute niveau moge anders zij n ,  er is wel dege l ijk een sterke 
samenhang tussen de verschi l lende del icten, zo bl ijkt uit de factora na lyse. 

Mensen die bang zijn om a angerand te worden, zijn dat b ijvoorbeeld ook voor 
beroving op straat .  En ook voor inbraak en vandal isme. H etzelfde geldt voor 

de vier andere aspecte n :  vermijd i n g ,  negatieve gevolgen, zorgen maken over 

en bang zijn voor. Dit betekent dat,  met het oog op de beperkte ruimte die er 

is voor extra vragen,  ook volstaan kan worden met minder vragen.  Op basis 

van de antwoorden d ie  men geeft over één del ict kunnen de andere del icten 
als het ware worden geëxtrapoleerd . Dit geldt voor vijf van de zes gemeten 

aspecten:  

• kans op slachtofferschap;  
• negatieve gevolgen van slachtofferschap; 
• bang zijn voor slachtofferschap;  
• zorgen maken over s lachtofferschap;  
• vermijdingsgedra g .  

Daadwerkelijk s lachtofferschap bl ijkt w e l  per del ict te versc hi l len . Mensen die 

slachtoffer zijn van een inbraak hebben geen s ign ificant hogere kans ook 

slachtoffer te zijn va n de a ndere del icten.  Dat betekent dat  voor het vast­

stel len van s lachtofferschap wel a l lemaal aparte vragen zu l len moeten wor­

den gesteld . 

Maar welke vragen moeten worden gekozen om beleving van onvei l igheid zo 
goed mogelijk te mete n ?  Enerzijds is er iets voor te zeggen a l le  vragen over 

één del ict,  bijvoorbeeld inbraak, te stel len, zodat mensen n iet steeds over 

andere voorval len hoeven te denke n .  Anderzijds denken w ij dat het i nteres­

sant is  informatie over verschi l lende del icten te krijgen . Deze afweging kan 

niet op statistische g ronden gemaakt worden, maar moet worden beant­

woord vanuit de i nvalshoek van beleidsrelevantie. Wij doen een voorstel voor 

verschi l lende del icten in het volgende hoofdstuk. 

3.5 Samenhang met onveiligheidsbeleving 

Pagina 2 1  

H e t  w a s  n iet a l leen de bedoel ing v a n  d i t  onderzoek o m  te komen tot een 
setje 'standaardvragen'  voor het meten van onvei l igheidsbeleving in  de Moni­
tor Leefbaarheid en Vei l igheid . H et was ook de bedoel ing i nzicht te krijgen in 
de samenhang tussen a l lerlei  n ieuwe vragen en onvei l ig heidsbeleving . In deze 

paragraaf wordt d a a r  nader op ingeg a a n .  

A l s  'onafhankel ijke ' variabele kiezen wij voor de vraag " Hoe vaak voelt u zich 

onvei l ig in  uw eigen buurt ? "  omdat deze vraag is  toegespitst op het buurtni­

veau. Dat l ijkt ons het meest relevante n iveau voor lokale beleidsmakers . In 

vier tabel len hieronder wordt de mate van samenhang weergegeven tussen 

deze vraag over de woonbuurt en alle andere vragen in  het onderzoek. 
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Tabel 3 . 5 1 2  

Noot 1 2  
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Correlatie met " Hoe vaa k  voelt u zich onvei l ig  in  uw eigen buurt ? "  
Sterke samenhang met onveiligheidsgevoel in eigen buurt 

Voelt zich 's  avonds of 's nachts onveilig op straat 

Voelt zich vaak onveilig op straat buiten eigen buurt 

Is  bang voor beroving op straat 

Maakt zich zorgen over slachtofferschap beroving op straat 

Voelt zich vaak 's avonds of 's nachts niet zo op zijn/haar gemak 

Is  bang voor vandalisme 

Is bang voor inbraak 

Is bang voor aanranding 

Maakt zich zorgen over slachtofferschap aanranding 

Is bang iemand die hij/zij l ief heeft s lachtoffer wordt van een delict 

Slachtoffer aanranding in de afgelopen 1 2  maanden 

Schat kans op inbraak hoog in 
Schat kans op beroving op straat hoog in 

Vermijdt vandalisme 

Maakt zich zorgen ove r slachtofferschap inbraak 

Samenhang met onveiligheidsgevoel in eigen buurt 

.49 

.44 

.42 

.42 

.40 

.38 

.38 

. 3 5  

. 35 
. 3 5  
. 3 4  

. 33 

.32 

. 3 1  

. 3 1  

Schat kans o p  vandalisme hoog in .30 
Is bang slachtoffer te worden van ' iets anders ' .30 

Schat kans op slachtofferschap van ' iets anders' hoog in .30 

Vermijdt beroving op straat .30 

Maakt zich zorgen over slachtofferschap van vandalisme .30 

Maakt zich zorgen over slachtofferschap van 'iets anders' .29 
Schat kans dat iemand die hij/zij l ief heeft slachtoffer wordt van een delict hoog in .28 
Schat kans op aanranding hoog in .28 
Vermijdt slachtofferschap aanranding .27 
Vermijdt slachtofferschap van iets anders .26 
Ooit slachtoffer van beroving op straat . 2 6  
Eens: " De maatschappij wordt steeds crimineler" . 2 5  
Schat negatieve gevolgen inbraak hoog in .24 
Neemt voorzorgsmaatregelen omdat men hij/zij het niet veilig vindt .23 

Maakt zich zorgen dat iemand die hij/zij l ief heeft slachtoffer wordt van een delict .23 

Schat negatieve gevolgen van slachtofferschap van ' iets anders' hoog in . 2 1  
Voelt zich onveilig in openbaar vervoer .20 
Schat negatieve gevolgen vandalisme hoog in .20 
Schat negatieve gevolgen beroving op straat hoog in . 1 7  

Vindt verband tussen onveiligheid en Marokkaanse jongeren terecht . 1 6  
Doet ' s  avonds of 's nachts deur niet open omdat men het niet vei l ig vindt . 1 6  
I s  vrouw . 1 6  

Leest Telegraaf . 1 5  

Vermijdt verkeer . 1 4  

Eens: "Mensen hebben minder besef van normen e n  waarden dan vroeger" . 1 4  

Afgelopen 1 2  maanden slachtoffer van ' iets anders' . 1 2  

Is  a l lochtoon . 1 2  

Leest Echo . 1 2  
Vermijdt het openbaar vervoer . 1 1 
Afgelopen 1 2  maanden slachtoffer beroving op straat . 1 1 

Kijkt RTL-nieuws . 1 0  
Ooit slachtoffer van aanranding . 1 0  

Vermijdt uitgaan . 1 0  

Afgelopen 1 2  maanden slachtoffer vandalisme . 1 0  

Kijkt vaak naar misdaadprogramma 's o p  tv . 1 0  

I n  de tabel staat de correlatie-coëff iciënt . Deze is minimaal - 1  (extreem sterke negatieve 
samenhang) en maximaal + 1 (extreem sterke positieve samenhang ) .  
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Nau welijks samenhang met onveiligheidsgevoel in eigen buurt 

Eens : "Criminaliteit is in werkel ijkheid erger dan tv en kranten zeggen" .09 

Vermijdt zwembad .09 
Eens: " I n  buurten waar veel buitenlanders wonen voelen mensen zich onveil iger" .09 

Afgelopen 1 2  maanden slachtoffer inbraak .09 

Schat negatieve gevolgen van slac htofferschap van aanranding hoog in .09 
Vermijdt enge plekken (tunneltjes) .08 

Leest ' andere krant' .07 

Ooit slac htoffer van vandalisme .05 
Volgt in  krant of op tv nieuws over criminaliteit en veiligheid .05 

Vermijdt hanggroepen I jongeren .04 

G aat 's  avonds nooit deur uit .04 

Vermijdt sportevenementen .03 

Kijkt A T5 nieuws .03 

Leest Trouw .02 

Leest Algemeen Dagblad .02 

Neemt als voorzorgsmaatregel wel eens een soort van wapen mee .01 
Kijkt nooit nieuws op tv . 0 1  

Ooit slachtoffer v a n  ' iets anders' .00 

Kijkt regelmatig nieuws op tv .00 

Vermijdt Bijlmer/Zuidoost .00 

Ooit slachtoffer van inbraak .00 

Leest het Parool - . 0 1  

Veel personen in huishouden - . 0 1  

Vermijdt parken, bosjes, sti l le plekken - . 0 1  
Leest geen krant - .01  
Heeft thuiswonende kinderen -.02 

Kijkt SBS6-nieuws -.02 

Kijkt BBC-nieuws -.03 

Leest Spits/Metro - .03 

Leest Stadsb!ad -.04 

Vermijdt bepaalde buurten, straten - .04 

Kijkt CNN-nieuws -.05 
Vertoont nooit vermijdingsgedrag - .09 
Leest NRC -.09 

Sterke negatieve samenhang met onveiligheidsgevoel in eigen buurt 

Leest Volkskrant - . 1 0  

Kijkt NOS-nieuws - . 1 3  

Eens: " Het is de laatste jaren veiliger geworden op straat" -. 1 7  

Hoog opgeleid - . 1 8  

Eens: "Vergeleken met de gemiddelde buurt in Amsterdam is mijn buurt veil iger" -.30 

Een leesvoorbee ld : mensen die aangeven zich vaak onvei l ig  te voelen in  hun 
eigen buurt ,  geven ook vaak aan dat ze zich 's avonds of 's nac hts onvei l ig  
voe len op straat. De correlatie bedraagt .49,  wat zeer hoog is .  Maar er zijn 
ook vragen die bij na  n iet met onvei l igheidsgevoelens bl ijken samen te han­
gen . Als we bijvoorbeeld k ij ken naar de mensen d ie  regelmatig n ieuws kij ken 
op tv, zien we dat zi j  zich qua onvei l igheidsgevoel n iet onderscheiden van 
degenen die dat n iet doen : er is  geen enkele samenhang (de correlatie is 0 ) .  
H etzelfde geldt v o o r  mensen die ooit slachtoffer zijn geworden van een i n ­
braak :  de  correlatie is O .  Overigens doet slachtofferschap er in  sommige ge­
val len wel toe , maar dan a l leen als het recent is gebeurd : a ls  er de afgelopen 
twaalf maanden is  ingebroken voelt men zich wel iets onvei l iger,  De correla­
tie bedraagt . 0 9 ,  wat n i et erg hoog i s .  

E r  z o u  e e n  h e e l  ra pport kunnen worden gesc hreven n a a r  aanleid ing van bo­
venstaande uitkomste n .  Hieronder worden puntsgewijs e nkele uitkomsten 
behandeld :  
• de sterkste samenhang vinden we met ' vergel ij kbare '  vragen : ' s  avonds 

en 's nachts onvei l ig  voelen op straat en onvei l ig voe len op straat buiten 
de eigen buurt ;  
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• de vragen d i e  meten of men 'ba n g '  is voor spec ifieke del icten bl ijken voor 

elk van de vier del icten sterk met het a lgemene gevoel van onvei l igheid in  

de e igen buurt samen te hangen . De vragen die pei len of men zich ' zor­

gen'  maakt hangen duidel ijk minder sterk samen. De a lgemene vraag d ie 

het woord 'onvei l ig' gebru ikt, heeft dus meer met angst dan met zorgen 

te maken ;  
• slachtofferschap van a a nranding ( in  de afgelopen 1 2  maanden) hangt 

sterk samen met a lgemeen gevoel van onvei l igheid in de eigen buurt .  Voor 

de drie a ndere del icten geldt d it veel minder sterk; 
• opleid ing bl ijkt wel samen te hangen met het a lgemene gevoel van onvei­

l ig heid in de eigen buurt .  Dit in tegenstel l ing tot het voorgaande hoofdstuk 

waar bleek dat de combinatie van zes ste l l ingen over onvei l igheid vrijwel 
n iet samenhing met ople id ing ; 

• lezers van de Telegraaf en de Echo en degenen die kijken naar het RTL­

nieuws of misdaadprogramma's op televisie, voelen z ich  iets onvei l iger in  

de eigen buurt dan anderen 1 3 . Er is  echter a bsoluut geen sprake van een 

'ijzeren verband'.  Een snel le bl ik op de kenmerken va n de groep die crimi­

nal iteit regelmatig volgt via de media, laat zien dat het aantal laag opge­

leide mannen van 65 jaar  of ouder in  deze g roep sterk is vertegenwoor­

d igd;  
• lezers van de Volkskrant en degenen die het NOS-nieuws kijken voelen 

z ich iets vei l iger in  hun eigen buurt .  Ook hier is echter sprake van slechts 

lichte samenhang;  
• de stel l ingen over de maatsc happij ' i n  het a lgemeen' hangen redel ijk sterk 

samen met de algemene vragen naar ve i l igheidsbeleving in de eigen buurt. 

In bij lage 2 staat dezelfde tabel, maa r  dan gegroepeerd per onderwerp uit de 

vragenl ijst .  Dat maakt het mogelijk in één oogopslag te zien welke vragen, 

bijvoorbeeld over med ia, samenhangen met onvei l igheidsgevoelens in de 

e igen woonbuurt, en welke niet. 

3.6 Selectie van vragen voor toekomstig onderzoek 

Er zijn eigenl ijk twee stappen die nu gezet moeten worden.  Eén is het selec­

teren van vragen waarmee de meting van ve i l igheidsbeleving kan worden 
verbeterd . Dat betekent het kiezen van een klein aantal standaardvragen die 
sterk met elkaar  samenhangen, zodat een betrouwbare schaalscore voor 

vei l ig heidsbeleving kan worden opgesteld . 

Daarnaast is het echter ook interessant te bezien welke vragen juist niet sa­

menhangen met het a lgemene gevoel van onvei l ighei d .  Ook die vragen kun­
nen zeer interessant z i jn voor vervolgonderzoek, ju ist omdat ze kennelijk iets 

heel anders meten . Beide onderdelen komen achtereenvolgens aan bod . 

Schaalscore veiligheidsbeleving 

Uit de tabel len hierboven bl ijkt welke vragen sterk samenhangen met de a l ­

gemene vra a g :  "Hoe vaak voelt u z ich onvei l ig  in  uw e igen buurt ? "  Uit d ie  

vragen moet worden geput om tot een betere maat te komen voor het meten 

van vei l igheidsbeleving . Het levert een batterij vragen op die samen een 

breed en stabiel beeld geven van ve i l igheidsbeleving in  d e  eigen buurt. Gezien 

Noot 1 3  Er  zij op gewezen dat samenhang iets anders is dan causaliteit. Het is op basis van dit onderzoek 
niet mogelijk te concluderen dat het lezen van de Telegraaf zou leiden tot een groter gevoel van 
onveiligheid. Het is best mogelijk dat mensen die zich onveil ig voelen gewoon l iever de Telegraaf 
lezen. 
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Tabel 3 . 6  

d e  resu ltaten en met a ls  doel een zekere 'spreiding '  over verschil lende soor­

ten vragen,  zou die batterij er a ls  volgt uit kunnen zien :  
• "Hoe vaak voelt u zich onvei l ig  in uw eigen b u urt?" 
• "Hoe vaak voelt u zich ' s  avonds of 's nachts onveilig op straat?" 
• " Hoe vaak voelt u zich 's avonds of 's nachts n iet zo op uw gemak? "  
• "In hoeverre bent u bang dat u zelf het s lachtoffer wordt van vanda­

lisme?" 
• "Hoe groot schat u de kans dat u de komende twaalf maanden zelf het 

s lachtoffer wordt van een inbraak in  uw woning?"  
• "Hoe vaak vermijdt u bepaalde plekken omdat u bang bent dat u zelf het 

slachtoffer wordt van beroving op straat?" 

Deze zes vragen blijken samen een betrouwbare factor te vormen zoa ls uit 

onderstaande tabel blijkt .  

Factorladingen items 'algemene onveil igheidsbeleving ' 1 4 

( a l pha = . 7 3 )  

onveil ig in eigen buurt 
's  avonds of ' s  nachts onveilig op straat 
's avonds of 's nachts niet zo op gemak 
bang zijn om slachtoffer te worden van vandalisme (n  = 2 5 2) 

kans s lachtofferschap inbraak 
vermijden situaties uit angst voor beroving op straat 

factorlading 
. 7 2  

. 8 2  

. 7 8  

. 63 

.5 1 

.60 

Door in  toekomstig onderzoek deze vragen op te nemen kan een accurate en 

betrouwbare schatting worden gegeven van de vei l igheidsbeleving in de ei­

gen buurt .  Een aantal  belangrijke aspecten van onveil igheidsbeleving (cogni­

tief, affectief en gedrag)  worden gemete n .  Het zou onzinnig z i jn om te con­

cluderen dat hiermee al le  a ndere vragen overbodig zouden worden, maar­

met behul p  van het onderhavige onderzoek-kan een redelijke schatting wor­

den gegeven van a ndere vrage n .  

Andere vragen 

Een tweede resultaat van de u itgevoerde analyses is,  dat er nu inzicht is in  
vragen d ie  juist niet samenhangen met het a lgemene gevoel van onveiligheid 

in de eigen buurt .  Die vragen zijn op hun beu rt interessant omdat ze kennelijk 

iets heel a nders meten dan het a lgemene gevoel van onvei ligheid .  Dat kan 

een prima reden zijn ze af en toe op te nemen i n  onderzoek. 

Een voorbeeld is de vraag of men als voorzorgsmaatregel wel eens een soort 

van wapen meeneemt . Er is geen enkele samenhang tussen het a ntwoord op 

deze vraag en het gevoel van onvei ligheid in de eigen buurt .  Toch is de be­
strijding van wapenbezit een speerpunt van het g emeentelijk beleid en om die 

reden interessant genoeg om op te nemen in onderzoek. Maar ook de vraag 

die meet of men wel eens sportevenementen mijdt, heeft vrijwel niets van 
doen met de beleving van onvei ligheid in de eigen buurt .  H etzelfde geldt voor 

het volgen van berichtgeving over criminal iteit in de media. 

Als er issues spelen waarvan op basis van het huidige onderzoek verwacht 

mag worden dat deze sterk samenhangen met veiligheidsbeleving in de eigen 

buurt,  dan l igt het minder voor de hand daar  a pa rte vragen over op te neme n .  

Noot 1 4  De zes vragen zijn samen goed voor een verklaarde variantie van 4 7  procent van de onderlig­
gende factor. 
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De u itkomsten kunnen dan i mmers redelijk goed voorspeld worden op basis 

van de algemene vragen.  Die afweging kan met de tabel len in dit rapport per 

onderwerp worden gemaakt . 
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4 Samenvatting en aan bevelingen 

4.1 Stoere mensen, bange mensen 1 5  

In  het  voorgaande hoofdstuk werd geconstateerd dat er een groep van acht 
procent i s  d ie bij  elk van de zes algemene vragen over onvei l igheid aa ngeeft 
z ich ' nooit '  onvei l ig te voelen.  Anderzijds was er een groep van tien procent 
die bij geen van de zes vragen aangeeft zich nooit onvei l ig te voel e n .  Zij voe­

len zich dus in elke situatie wel eens onvei l ig . De rest ( 8 2 % )  zat daar ergens 
tusse n i n .  

Deze verde l ing in  drie g roepen bleek ook tijdens het telefonische veldwerk.  
De g rootste g roep respondenten gaf vr i j  genuanceerd antwoord op de vra­
gen, maar er  wa ren ook respondenten d i e  bij a l le  vragen eigenl i jk hetzelfde 
antwoord gave n .  Er was een groep ' stoere ' mensen, die bij elke vraag aangaf 
nergens bang voor te zij n .  Vaa k  gaven zij al antwoord voordat de vraag he­
lemaal kon worden voorgeleze n .  Daarnaast was er een groep 'bange'  mensen 
die bi j  de meeste vragen aangaven zich onvei l ig  te voelen.  Dit laatste was 
soms zelfs zo sterk, dat men niet eens de vraag wilde hore n .  Op de vraag 

" Hoe groot schat u de kans dat er  de komende twaalf maanden bij u wordt 
ingebroken ? "  reageerde één respondent met de opmerking "0 nee, hoor, dat 
moet u niet aan me vragen . Daar wi l  ik  niet aan denken ! "  Voor deze mensen 
is onvei l igheidsbeleving kennel ij k een onderdeel van het leven waar ze e igen­

l i jk nooit mee geconfronteerd wil len worden.  Zij waren niet in staat onder­
scheid te maken tussen alle verschi l lende aspecten van onvei l igheid die aan 
de orde zijn  gekome n .  Well icht is  het interessant in  vervo lgonderzoek een 

verder uitgewerkt profiel van e l k  van beide 'extreme' groepen op te ste l len .  

4 . 2  Samenvatting 

Algemene onveiligheidsbele ving 

• Ruim d e  helft ( 5 3 % )  van de ondervraagden geeft het antwoord "nooit" op 
de vraag of ze z ich wel eens onvei l ig  voelen .  Drie procent zegt zich 
" vaak"  onveil ig te voelen en de rest n eemt een midden positie in; 

• De algemene vraag : " Hoe vaak voelt u z ich onvei l ig  in uw eigen buurt ? "  
b l ij kt vooral te maken t e  hebben met gevoelens van onvei l igheid op straat 
en 's avonds of 's nachts; 

• Opval lend genoeg leveren vragen die naar  een bepaa lde plek of een be­
paald tijdstip vragen soms g rotere groepen onveil ige mensen op, dan een 
a lgemene vraag . Zo bl ijkt bijvoorbeeld 67 procent zich 's  avonds of ' s  

nachts op straat wel eens onvei l ig  t e  voel e n .  Ook voelt 6 0  procent z ich 
wel eens onvei l ig in  het  openbaar vervoer .  Log isch gezien is  dat  onmoge­
l i jk omdat meer dan de helft aa ngaf z ich  ' nooit' onvei l ig  te voelen;  

• Gevoelens van onvei l igheid in het openbaar vervoer b l ijken slechts l icht 

samen te hangen met meer a lgemene gevoelens van onvei l igheid . Ver­
wacht mag worden dat d it ook geldt voor andere situaties of plekken zo­
als sportevenementen,  het verkeer of uitga a n .  Om daar inzicht in  te krij­
gen zul len d us aparte vrage n  moeten worden geste ld ;  

Noot 1 5  Met een knipoog naar het artikel: ' Bange vrouwen, stoere mannen?'  van G .  Vanderveen i n :  Tijd­

schrift voor Cri mina/agie, 4 1  ( 1 ) , 1 9 9 9 .  Sekse blijkt wel samen te hangen met de algemene 

beleving van vei ligheid, maar die samenhang is niet zeer groot. 
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• Een zeer ruime meerderheid ( 7 5 % )  vindt dat het besef van normen en 
waarden in de samenleving minder is dan vroeger; 

• De maatschappij wordt steeds cr imineler vindt 6 1  procent. Meer dan de 
helft ( 5 5 % )  vindt dat het de laatste jaren onvei l iger is  geworden op straat; 

• De meeste mensen vinden hun eigen buurt relatief ve i l ig  ( 7 5 % ) .  

Specifieke delicten 

• Vandal isme is een del ict dat relatief vaa k  voorkomt, maar de negatieve 
gevolgen va l len volgens de meeste mensen wel mee . 

• De insc hatting van de kans om het komende jaar slachtoffer te worden 
van een del ict,  l ij kt redelijk samen te hangen met het aantal daadwerke­
l ijke slachtoffers . Hoe meer slachtoffers, hoe groter men de kans schat 
om slachtoffer te worden; 

• Aanranding komt van de vier de l icten het minste voor:  's lechts'  negen 
procent is  er  ooit het slachtoffer van geworden . Men schat de kans op 
aanranding dan ook laag i n .  Maar de negatieve gevolgen van aanrandi ng 
zijn volgens dr iekwart (heel) g root. AI met a l  wijkt de angst voor aanran­
ding toch niet sterk af van de angst voor andere del icten . Ook qua vermij­
d ingsgedrag neemt aanranding geen bijzondere positie i n ;  

• Daadwerkel i jk s lachtofferschap van deze vier del icten is voor het grootste 
deel ' toeva l l ig '  verdeeld over de Amsterdammers .  Mensen waar is inge­
broken zijn wel iswaar iets vaker ook slachtoffer van va ndal isme, maar het 
verband is zwak;  

• I n  tegenstel l ing tot Amerikaans onderzoek is de groep die zich ' zorgen 
maakt' over s lachtofferschap bij drie va n de vier del icten k le iner dan de 
groep die er ' bang ' voor i s .  Kennel ijk  hebben deze termen in  het Neder­
lands een andere betekenis;  

• Angst om s lachtoffer te worden van een de l ict is vee leer een persoonl i jk  
kenmerk,  d a n  een k enmerk van spec if ieke del icten.  Met andere woorden : 
mensen d ie  bang zijn voor bijvoorbeeld een in braak (of zich daar zorgen 
over make n ) ,  z i jn dat vaak ook voor aanranding,  beroving en vandal isme; 

• H etzelfde geldt voor de inschatting van negatieve gevolgen van slac htof­
ferschap.  Mensen d ie  bijvoorbeeld denken dat de negatieve gevolgen van 
beroving g root zul len zijn ,  den ken meestal ook dat dit het geval is  bij in­
braa k ,  vandal isme en aanranding;  

• En ook vermijd ingsgedrag is conseq uent over verschi l lende del icte n .  Men­
sen vermijden situaties en plekken met het oog op slachtofferschap ' i n  het 
algemee n ' ;  

• Vragen d i e  verwijzen naar het delict ' iets anders' bl ij ken verwarrend te 
worden gevonden . Dergelij ke vragen kunnen i n  de toekomst beter ach­
terwege bl ijven . 

4.3 Aanbevelingen 

Standaardvragen 

Om ve i l igheidsbeleving op een meer betrouwbare manier te meten zouden de 

volgende zes vragen moeten worden geste l d :  
• " Hoe vaak voe lt u z ich onvei l ig  in uw eigen buurt ? "  
• " Hoe vaak voelt u zich ' s  avonds of ' s  nachts onvei l ig  op straat ? "  
• " Hoe vaa k  voelt u zich ' s  avonds of ' s  nachts niet zo op uw gema k ? "  
• " I n hoeve rre bent u bang dat u zelf het slac htoffer wordt van vanda­

l isme ? "  
• " Hoe g root schat u de kans dat u de komende twaalf maanden zelf het 

s lachtoffer wordt va n een in braak in  uw won i ng ? "  
• " Hoe vaak vermijdt u bepaalde plekken omdat u bang bent dat u zelf het 

s lachtoffer wordt van beroving op straat ? "  
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Deze zes vragen bleken i n  dit  onderzoek samen een factor te vormen met 

een hoge betrouwbaarheid . De a ntwoorden moeten bij voorkeur worden ge­

geven op zogenaamde vijfpuntsschalen, omdat dit leidt tot meer spreiding in 

de a ntwoorden dan bij 'ja/nee ' vragen.  Dat maakt verdiepende ana lyses be­

tekenisvoller en levert een betrouwbaarder schaalscore op . De vraag of men 

zic h onvei l ig  voelt in  de eigen buurt is echter onderdeel van de standaardvra­

gen van het G SB-onderzoek. Daar kan waarschijnlijk niet zomaa r  het aantal  

antwoordc ategorieën worden aangepast . 

Andere vragen 

Informatie over onderwerpen die sterk samenhangen met de algemene vei l ig­

heidsbeleving kan ,  tot op zekere hoogte, worden afgeleid uit de antwoorden 

op de zes standaardvrage n .  Naast deze standaardvragen, kunnen per onder­

zoek natuurlijk extra vragen worden gesteld over onderwerpen d ie  juist niet 

sterk samenhangen met vei ligheidsbeleving in de eigen buurt. In het voor­

gaande hoofdstuk is een aantal onderwerpen aangestipt dat hiervoor in aan­
merking komt : 
• "Komt het wel eens voor dat u geen gebruik maakt van het openbaar ver­

voer omdat u het niet veil ig vindt ?" 
• "Komt het wel eens voor dat u niet naar  een sportevenement gaat omdat 

u het niet vei l ig  vindt?" 
• "Komt het wel eens voor dat u niet uitgaat omdat u het niet vei l ig vindt?" 
• "Neemt u a ls  voorzorgsmaatregel misschien wel eens een soort van wa­

pen mee om u te kunnen verdedigen?" 

Daarnaast kan het  voor de gemeente interessant zijn geheel andere vragen te 

stel len d ie  in dit onderzoek nog buiten beschouwing zijn gebleve n .  We den­

ken dan aan vragen die iets zeggen over de verwachtingen van de burgers . 

Vindt men het bijvoorbeeld vervelend dat men zich onvei l ig voelt of neemt 

men dat voor lief in een stad a ls  Amsterdam? Ook is het de vraag of men 

vindt dat de overheid het ' goed doet' op het gebied van veiligheid. Dergel ijke 
vragen brengen het onderzoek van een bijna wetenschappel ijk-theoretische 

benadering naar een meer beleidsmatig-praktisch niveau .  
• "Kunt u de gemeente een rapportcijfer geven voor de aanpak van crimina­

l iteit en onvei l igheid ? Als u vindt dat de gemeente de crimina l iteit en on­
vei l igheid heel  erg goed aanpakt, geeft u een tien.  Als u vindt dat de ge­

meente het heel erg slecht aanpakt geeft u een één . Maar u kunt ook een 
ander cijfer geven . " 

• (Aan mensen die zich wel eens onveilig voelen)  
" Vindt u het vervelend dat u zich wel eens onveil ig voelt ? "  

• (Zo j a , )  

"Vindt u d a t  d e  gemeente ervoor moet zorgen dat u zich veil iger voelt ? "  
• (Zo j a , )  

" Denkt u d a t  de gemeente ervoor kan zorgen dat u zich vei l iger voelt?" 
• (Zo j a , )  

" Wat zou de gemeente kunnen doen om ervoor te zorgen d a t  u z i c h  vei l i ­
ger voelt?" 

Het is  altijd erg verleidelijk d it soort vragen aan burgers te stel len .  De hoop 

van veel beleidsmakers is dat er een concreet activiteitenplan uit rolt waar­

mee men de burger tevreden kan stel len . Die verwachting is niet realistisch.  

De meeste burgers weten maar zeer ten dele waar de gemeente zich mee 
bezig houdt . Ook kunnen er tegenstrijdige wensen aan de oppervlakte ko­

men .  Daarnaast is het de vraag of antwoorden die men in een enquête geeft 
ook a ltijd ' waar '  zij n .  In consumentenonderzoek weet men inmiddels dat 

koopgedrag iets heel a nders is  dan mondel ing toegezegd koopgedra g .  Men-
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sen zeggen in een enquête snel ler  dat ze het product zul len kopen,  dan ze in 
werkel ij kheid doen.  Een ander voorbeeld zijn voorzien ingen als b ib l iotheken 
en zwembaden.  Uit enquêtes bl ij kt regelmatig dat het aantal bezoekers zeer 
g root zal zijn en dat men bereid is  forse toegangsprijzen te beta len .  In de 
p ra kt ij k  bl i jkt dat nogal eens tegen te va l len .  Er zij n  ongetwijfeld parale l len 
met onve i l igheidsbeleving : in enquêtes zou men best eens wensen kunnen 
uiten die hel emaal niet leiden tot een afname van onvei l igheidsgevoelens . 

De gemeente zal  a ltijd zelf prioriteiten moeten bl ijven stel len en keuzes ma­
k e n .  Daarb ij kan het helpen enkele inzichten voor ogen te houden . Een inte­

ressante eye-opener is bijvoorbeeld dat het onwenselijk zou zijn onvei l ig­
heidsgevoelens helemaal  tot nu l  te reducere n .  In sommige geval len z i jn deze 
gevoelens i mmers volkomen terecht e n  is  het zelfs wensel i jk  dat ze aanzetten 
tot vormen van vermijd ingsgedrag . Ook het belang van persoonl ijke kenmer­
ken kan aanle id ing vormen het ambit ieniveau bij te ste l le n .  Het feit, bijvoor­
beel d ,  dat e lke  keer weer b l ij kt dat sekse een zeer bepalende rol speelt bij de 
beleving van onvei l igheid,  zelfs wanneer rekening wordt gehouden met ande­
re factore n ,  geeft aan dat angst tot op g rote hoogte een persoonl i jke eigen­

scha p .  Het is  de vraag of de ( lokale) overheid er  ooit in  za l slagen hier daad­
werke l ij k  invloed op uit  te oefenen1 6 • 

Verder onderzoek 

Natuurl i jk levert ook dit  onderzoek vragen op voor vervolgonderzoek .  Het zou 
de moeite waard zijn een verklarend model op te stel len voor onvei l igheidsbe­

levi ng . De aanbevel ingen in d it  rapport zijn gebaseerd op analyses van de 
samenhang tussen steeds twee variabelen ( bivariaat) . Een verk larend model 
kan de relatieve samenhang tussen g roepen variabelen d uidel ij k  maken (mul­
tivariaat ) .  Het is ongetwijfeld mogel ij k  een aantal andere factoren op te ste l­
len zoals ' med ia-consumptie ' ,  ' maatschappe l ijke opvatti nge n ' ,  enzovoort . 

Met d i e  factoren kan dan vervo lgens een meer a lgemeen verklarend model 
worden opgesteld waarin de relatieve verklaringskracht van elk van de blok­
ken kan worden gemete n .  Misschien valt het belang van bijvoorbeeld media­
cons umptie wel weg als rekening wordt gehouden met andere factore n .  Een 
verklarend model geeft een beter beeld ' hoe het zit'  met onvei l igheidsbele­
ving en kan de ( lokale)  overheid helpen bij het maken va n keuzes : moeten we 
meer voorl ichting geven over vei l igheid of moeten we de feitel ij ke hoe­
veelheid cr iminal iteit aanpakken? 

Ook zou het interessant z i jn nader te explore ren hoe het z it  met het versch i l  
tussen s lachtofferschap en angst voor slachtofferschap, oftewel tussen ob­
jectieve en subjectieve vei l igheid . Het is wel eens geopperd dat gevoelens 
van onvei l igheid met een vertraging van enkele jaren achter de feiten aan 
zouden lopen.  Oftewel : een da l ing in  het aantal feitel ijke inbraken le idt pas na 
een paar jaar tot een vermindering van de a ngst voor inbraak .  Daar is met de 
thans verzamelde data meer over te zeggen dan i n  d i t  rapport is  gebeurd . 
Maar  e igen l ij k  kan a l leen een trendonderzoek hier  echt uitsluitsel over geve n .  
E e n  secundaire analyse op d e  reeds verzamelde data uit de  Pol it iemonitor of 
de Monitor Leefbaarheid e n  Vei l igheid behoort tot te mogelij kheden.  Maar 
ook een herhal ing van dit onderzoek over en ige tijd verd ient aanbevel ing,  
vooral  omdat hierin  vragen z i jn gesteld over a ngst per de l ict.  

Waarmee overigens niet wordt bedoeld dat er  geen inspanningen hoeven te worden geleverd om 

de negatieve gevolgen voor specifieke groepen zoveel mogelijk weg te nemen. Het gaat er om 
dat de ambitie om gevoelens van onveiligheid weg te nemen of te verminderen. well icht minder 

realistisch is dan het aangaan van de strijd tegen de negatieve gevolgen van onveiligheidsgevoe­

lens. 
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Met behulp van dit  o nderzoek zijn verschi l lende doelen bereikt .  T e n  eerste 
weten we weer iets meer over de beleving van onveiligheid . Het ongrijpbare 

concept is concreter gemaakt door het in verschillende onderdelen u it elkaar 

te trekken:  persoonl ijke kenmerken,  maatschappelij ke ontwikkel ingen,  s lacht­

offerschap van crim i n a liteit of a ngst daarvoor, de inschatting van negatieve 

gevolgen:  het zijn a l lemaal aspecten van onveiligheidsbelevin g .  Geen enkel 

aspect ' va ngt' a l les en het is dus onmogelijk te zeggen hoe onveilig de 

Amsterdammer zich eigenlij k  voelt .  

Ten tweede i s  duidelij k  geworden welke aspecten van onvei ligheidsbeleving 

samenhang vertonen met gevoelens van onvei l igheid in d e  eigen buurt .  De 

relaties zijn nog niet tot op de bodem u itgezocht,  maar de belangrij kste pa­
tronen zijn du idel ijk  geworden .  

Ten derde i s  er een batterij van zes vragen beschikbaar w aarmee het brede 

concept van onvei l igheidsbeleving op een betrouwbare, accurate en toch 

doelmatige manier kan worden gemete n .  

Het onderzoek biedt a l lerlei mogel ij kheden tot verdieping en pra ktische toe­

passin g .  De constatering dat onveil igheidsgevoelens een complex geheel zijn 

van verschil lende factoren die elkaar wederzijds kunnen beïnvloeden,  kan 
a l leen maar leiden tot de conclusie dat iedereen die iets w i l  doen aan onvei­

ligheidsgevoelens keuzes zal moeten maken.  H opelijk helpt dit onderzoek bij 

het formuleren van rea l istische doelen en het r ichting geven aan beleidsin­

spanningen . 
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Bijlage 1 Tabellen 

Maatschappelijke ontwikkelingen 

1 .  

Vergeleken 1 .  In buurten 

1 .  Mensen met de waar veel 

1 .  De hebben gemiddelde buitenlander 

1. Het is de maatschappi minder besef buurt in s wonen 

laatste jaren j wordt van nomnen Amsterdam voelen 

veiliger steeds en waarden is mijn buurt mensen zich 

geworden op crimineler. dan vroeger. veiliger. onveiliger. 

straat. Bent Bent u het Bent u het Bent u het Bent u het 

u het hier . . .  hier . . .  hier . . . hier . . .  hier . . .  

% % % % % 
helemaal mee eens 1 %  8% 1 6% 7% 4% 

mee eens 1 7% 53% 59% 49% 46% 

niet mee eens, maar ook 
1 8% 1 0% 6% 1 2% 1 1 %  

niet mee oneens 

mee oneens 50% 24% 1 4% 23% 26% 

helemaal mee oneens 5% 2% 1 %  2% 4% 

weet niet, geen antwoord 8% 3% 3% 7% 9% 

Totaal 100% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 
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Onveil igheidsgevoelens 

2. Voelt u zich wel eens onveilig ? 

Frequency Percent 
Valid ja 238 47,4 

nee 264 52,6 

Total 502 1 00,0 

3. Hoe vaak voelt u zich onveilig, is dat vaak, soms of zelden? 

Frequency Percent Valid Percent 
Valid vaak 1 7  3,4 7 , 1  

soms 1 45 28,9 60,9 

zelden 73 1 4,5 30,7 

weet niet. geen antwoord 3 ,6 1 ,3 

Total 238 47,4 1 00,0 

Missing System 264 52,6 

Total 502 1 00,0 
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4. Hoe vaak 

4. Hoe vaak 4. Hoe vaak 4. Hoe vaak voelt u zich 
4.  Hoe vaak voelt u zich voelt u zich voelt u zich onveilig als 

voelt u zich s avonds of s avonds of onveilig op u met het 
onveilig in s nachts niet s nachts straat buiten openbaar 

uw eigen zo op uw onveilig op uw eigen vervoer 

buurt? qemak? straat? buurt? reist? 

% % % % % 
1 -nooit 58% 38% 25% 29% 32% 

2 29% 26% 33% 38% 28% 

3 1 0% 1 8% 1 7% 1 8% 20% 

4 3% 7% 9% 7% 8% 

5 =altijd 1 %  7% 8% 4% 4% 

weet niet, geen antwoord 4% 9% 3% 8% 

Totaal 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 

Pagina 35 Onveiligheidsgevoelens in Amsterdam DSP - groep 



Kans op slachtofferschap 

5c. Kans 

iemand die 

5. Kans 5b. Kans u lief heeft 

5. Kans slachtoffer slachtoffer slachtoffer 

5. Kans 5. Kans beroving op van van iets van een 

inbraak vandalisme straat aanrandinQ anders delict? 

% % % % % % 
1 -heel klein 38% 27% 32% 62% 29% 23% 

2 30% 30% 36% 1 9% 28% 32% 

3 19% 25% 1 7% 8% 1 7% 22% 

4 5% 9% 6% 2% 5% 7% 

5 =heel 9root 3% 4% 5% 2% 2% 6% 

weet niet, geen antwoord 5% 5% 5% 8% 1 9% 1 0% 

Totaal 100% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 

Negatieve gevolgen slachtofferschap 

6b. 

6. Gevolgen Gevolgen 

6. Gevolgen slachtoffer slachtoffer 

6. Gevolgen 6. Gevolgen beroving op van van iets 

inbraak vandalisme straat? aanrandinq? anders? 

% % % % % 
1 -heel klein 6% 1 0% 7% 7% 6% 

2 1 3% 23% 1 4% 4% 1 2% 

3 22% 30% 22% 8% 24% 

4 27% 1 8% 27% 1 5% 1 5% 

5 =heel groot 28% 1 5% 28% 58% 1 9% 

weet niet, geen antwoord 3% 3% 3% 8% 23% 

Totaal 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 
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Persoonlij k  slachtofferschap 

7. Ooit 7.00it 7. Ooit 7d. Ooit 
7. Ooit slachtoffer slachtoffer slachtoffer slachtoffer 

slachtoffer van van beroving van van iets 
inbraak vandalisme? 00 straat? aanrandina? anders? 

% % % % % 
ja 36% 40% 26% 9% 3 1 %  

nee 64% 60% 74% 9 1 %  69% 

Totaal 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 

Angst voor slachtofferschap 

8c. Bang 
iemand die 

8. Bang 8b. Bang u lief heeft 

8. Bang slachtoffer slachtoffer slachtoffer 

8. Bang 8. Bang beroving op van van iets van een 

inbraak vandalisme? straat? aanrandina? anders? delict? 

% % % % % % 
1 -helemaal niet bang 30% 30% 29% 54% 32% 1 9% 

2 30% 32% 30% 22% 24% 22% 

3 22% 22% 20% 1 0% 1 9% 32% 

4 7% 9% 1 1 % 3% 4% 7% 

5 =zeer bang 9% 6% 8% 7% 6% 1 4% 

weet niet. geen antwoord 2% 2% 2% 4% 1 6% 6% 

Totaal 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 

Opmerking : deze vragen zijn aan de helft van de respondenten gesteld.  De andere helft kreeg de vragen of ze zich 'zorgen make n '  over slachtof­
ferschap.  
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Zorgen maken over slachtofferschap 

9c. 

Zorgeniema 
nd die u lief 

9. Zorgen 9b. Zorgen heeft 

slachtoffer slachtoffer slachtoffer 

9. Zorgen 9. Zorgen 9. Zorgen van van iets van een 

inbraak vandalisme berovina aanrandina? anders? delict? 

% % % % % % 
1 -helemaal geen zorgen 32% 3 1 %  30% 50% 35% 2 1 %  

2 3 1 %  28% 35% 29% 29% 23% 

3 23% 2 1 %  23% 1 0% 1 5% 28% 

4 6% 1 1 % 6% 4% 3% 8% 

5 =veel zorgen 7% 8% 5% 5% 6% 1 5% 

weet niet, geen antwoord 1 %  1 %  1 %  2% 1 2% 4% 

Totaal 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 

Opmerking : deze vragen zijn aan de helft van alle respondenten gesteld ,  De andere helft kreeg de vragen of ze ' bang' zijn om slachtoffer te wor­
den, 
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Vermijdingsgedrag 

1 0. Vermijdt 1 1 .  Vermijdt 

10 .  Vermijdt slachtoler slachtoffer 

1 0. Vermijdt beroving op van van iets 

vandalisme? straat? aanrandinÇJ? anders? 

% % % % 
1 -vermijd nooit situatie 35% 3 1 %  38% 29% 

2 24% 2 1 %  1 8% 20% 

3 1 6% 22% 1 4% 1 5% 

4 9% 1 0% 1 0% 9% 

5 -vermijd altijd situatie 1 3% 14% 1 5% 1 3% 

weet niet, geen antwoord 3% 3% 5% 1 4% 

Totaal 100% 1 00% 100% 100% 

Enge Parken, Bepaalde 

plekken Sportevene bosjes. stille Hanggroepe Bijlmer. buurten, Avonds nooit 

(tunnel ' es I UilQaan OV Verkeer Zwembad menlen plekken n -Ionaeren Zuidoost stralen deur uit Anders nl _, Weet niet Verml'dt niet 

% % % % % % % % % % % % % % 
niet genoemd 47% 92% 69% 97% 99% 97% 88% 98% 97% 97% 98% 80% 88% 96% 
genoemd 53% 8% 31% 3% 1% 3% 12% 2% 3% 3% 2% 20% 12% 4% 
Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 1 00% 1 00% 100% 1 00% 100% 100% 100% 1 00% 100% 
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Voorzorgsmaatregelen 

12. Komt het wel eens voor dat u s avonds of s nachts 

de deur niet open doet omdat u het niet veilig vindt? 

Frequency Percent 
Valid ja 251 50,0 

nee 231 46.0 

weet niet. geen antwoord 20 4,0 

Total 502 1 00,0 

1 5. Neemt u 

als 

14. Zijn er voorzorgsma 

situaties atregel 

waarin u misschien 

voorzorgsma ook wel eens 

atregelen een soort 

neemt van wapen 

omdat u het mee om u te 
niet veilig kunnen 

vindt? verdediQen? 

% % 
1 -nooit voorzorgsmaatregelen 36% 89% 

2 1 2% 3% 

3 20% 4% 

4 1 1 %  2% 

5 =altijd voorzorgsmaatregelen 20% 3% 

weet niet, geen antwoord 1 %  0% 

Totaal 1 00% 1 00% 
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N ieuws kijken op tv 

Nieuws: Nieuws: Nieuws: weet 

Kijkt nooit Nederland 1 ,  Nieuws: andere niet, geen 

nieuws op tv 2, 3 (NOS) Nieuws: RTL Nieuws: CNN Nieuws: AT5 SBS6 Nieuws: BBC zender antwoord 

% % % % % % % % % 
niet genoemd 96% 1 7% 54% 93% 82% 9 1 %  98% 97% 99% 

genoemd 4% 83% 46% 7% 1 8% 9% 2% 3% 1 %  

Totaal 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 

Krant lezen 

Geen krant Telearaaf Parool Volkskrant NRC Trouw AD Echo Stadsblad Spits/Metro Andere krant Weet niet 

% % % % % % % % % % % % 
niet genoemd 92% 75% 7 1 %  76% 8 1 %  97% 99% 98% 99% 95% 98% 94 

genoemd 8% 25% 29% 24% 1 9% 3% 1 %  2% 1 %  5% 2% 6 

Totaal 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00% 1 00 

Nieuws volgen in de krant of op tv over criminaliteit en vei l igheid 

1 8. Hoe vaak volgt u in de krant 1 9 .  Hoe vaak kijkt u naar 
of op tv nieuws over criminaliteit misdaadprogramma s op 

en veiliqheid? televisie? 

% % 
altijd 29% 8% 

meestal 30% 1 1 %  

af e n  toe 30% 27% 

(bijna) nooit 10% 54% 

weet niet, geen antwoord 1 %  

Totaal 1 00% 1 00% 
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20, Weergeven werkelijkheid door televisie en kranten 

Frequency Percent 
Va lid erger dan kranten en TV zeggen 104 20,7 

hetzelfde 1 7 1  34, 1 

minder erg dan kranten en TV 
1 5 1  30, 1 

zeggen 

weet niet, geen antwoord 76 1 5, 1  

Total 502 1 00,0 

21 , Verband tussen onveiligheid en Marokkaanse jongeren 

Frequency Percent 
Valid terecht 220 43,8 

ligt eraan 1 10 2 1 ,9 

onterecht 1 44 28,7 

weet niet, geen antwoord 28 5,6 

Total 502 1 00,0 
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Correlaties per onderwerp 

Gevoelens van onveiligheid 

Voelt zich 's avonds of 's nachts onveilig op straat 
Voelt zich vaak onvei l ig op straat buiten eigen buurt 
Voelt zich vaak 's  avonds of 's  nachts niet zo op zijn/haar gemak 
Voelt zich onveilig in openbaar vervoer 

Schatten kans op slachtofferschap 

.49 

.44 

.40 

. 20 

Schat kans op inbraak hoog in .33 

Schat kans op beroving op straat hoog in .32 

Schat kans op vandalisme hoog in .30 

Schat kans op slachtofferschap van 'iets anders' hoog in .30 

Schat kans dat iemand die hij/zij lief heeft slachtoffer wordt van een delict hoog in .28 

Schat kans op aanranding hoog i n  . 2 8  

Vermijdingsgedrag/voorzorgsmaatregelen 

Vermijdt vandalisme 
Vermijdt beroving op straat 
Vermijdt slachtofferschap aanranding 
Vermijdt slachtofferschap van iets anders 
Neemt voorzorgsmaatregelen omdat men hij/zij het niet veilig vindt 
Doet 's avonds of 's  nachts deur niet open omdat men het niet veilig vindt 
Vermijdt verkeer 
Vermijdt het openbaar vervoer 
Vermijdt uitgaan 
Vermijdt zwembad 
Vermijdt enge plekken (tunneltjes) 
Vermijdt hanggroepen / jongeren 
Gaat 's avonds nooit deur uit 
Vermijdt sportevenementen 
Neemt als voorzorgsmaatregel wel eens een soort van wapen mee 
Vermijdt Bijlmer/Zuidoost 
Vermijdt parken, bosjes, stil le plekken 
Vermijdt bepaalde buurten, straten 
Vertoont nooit vermijdingsgedrag 

Inschatting negatieve gevolgen 

Schat negatieve gevolgen inbraak hoog in 
Schat negatieve gevolgen van slachtofferschap van ' iets anders' hoog in 
Schat negatieve gevolgen vandalisme hoog in 
Schat negatieve gevolgen beroving op straat hoog in 
Schat negatieve gevolgen van slachtofferschap van aanranding hoog in 

Maatschappelijke ontwikkelingen 

.31 

.30 

.27 

.26 

. 23 

. 1 6 

. 1 4  

. 1 1 

. 1 0  

.09 

.08 

.04 

.04 

.03 

. 0 1  

.00 

- . 0 1  

-.04 

-.09 

.24 

. 2 1  

.20 

. 1 7  

.09 

Eens: "De maatschappij wordt steeds crimineler" . 2 5  

Vindt verband tussen onveiligheid en Marokkaanse jongeren terecht . 1 6  

Eens: " Mensen hebben minder besef van normen en waarden dan vroeger" . 1 4  

Eens: "Criminaliteit is i n  werkelijkheid erger dan tv e n  kranten zeggen" .09 

Eens: " I n  buurten waar veel buitenlanders wonen voelen mensen zich onveiliger" .09 

Eens: " Het is de laatste jaren veiliger geworden op straat" - . 1 7  

Eens: " Vergeleken met de gemiddelde buurt in Amsterdam is mijn buurt veil iger" - .30 
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Slachtofferschap 

Slachtoffer aanranding in de afgelopen 1 2  maanden 
Ooit slachtoffer van beroving op straat 
Afgelopen 1 2  maanden slachtoffer van ' iets anders' 
Afgelopen 1 2  maanden slachtoffer beroving op straat 
Ooit slachtoffer van aanranding 
Afgelopen 1 2  maanden slachtoffer vandalisme 
Afgelopen 1 2  maanden slachtoffer inbraak 
Ooit slachtoffer van vandalisme 
Ooit slachtoffer van ' iets anders' 
Ooit slachtoffer van inbraak 

Bang voor slachtofferschap/zorgen maken over slachtofferschap 

.34 

.26 

. 1 2  

. 1 1  

. 1 0  

. 1 0  

.09 

.05 

.00 

.00 

Is  bang voor beroving op straat .42 

Maakt zich zorgen over slachtofferschap beroving op straat .42 

Is bang voor vandalisme .38 

Is  bang voor inbraak .38 

Is bang voor aanranding .35 

Maakt z ich zorgen over slachtofferschap aanranding .35 

Is  bang iemand die hijlzij lief heeft slachtoffer wordt van een delict .35 

Maakt zich zorgen over slachtofferschap inbraak .31 

Is bang slachtoffer te worden van ' iets anders' .30 

Maakt zich zorgen over slachtofferschap van vandalisme .30 

Maakt zich zorgen over slachtofferschap van ' iets anders' . 29 

Maakt z ich zorgen dat iemand die hijlzij l ief heeft slachtoffer wordt van een del ict .23 

Media 

Leest Telegraaf . 1 5 

Leest Echo . 1  2 

Kijkt RTL-nieuws . 1 0  

K ijkt vaak naar misdaadprogramma's o p  tv . 1 0  

Leest 'andere krant ' .07 

Volgt in  krant of op tv nieuws over cr iminaliteit en veil igheid .05 

Kijkt A T5 nieuws .03 

Leest Trouw .02 

Leest A lgemeen Dagblad .02 

Kijkt nooit nieuws op tv . 0 1  

Kijkt regelmatig nieuws op t v  .00 

Leest het Parool - . 0 1  

Leest g e e n  krant -.0 1  

Kijkt SBS6-nieuws -.02 

Kijkt BBC-nieuws -.03 

Leest Spits/Metro -.03 

Leest Stadsblad -.04 

Kijkt CNN-nieuws - .05 

Leest NRC -.09 

Leest Volkskrant - . 1 0 

Kijkt NOS-nieuws - . 1 3 

Persoonlijke kenmerken 

Is vrouw 
Is allochtoon 
Veel personen in huishouden 
Heeft thuiswonende kinderen 
Hoog opgeleid 

O nveil igheidsgevoelens in  Amsterdam 

. 1 6  

. 1 2  

- . 0 1  

- .02 
- . 1 8 
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Bijlage 3 Vragenlijst 

Introductie 

Goedenmorgen, -middag, -avond , 

U spreekt met . . .  van Onderzoek en Statistiek u it  Amsterdam. In opdracht van de ge­
meente doen wij een onderzoek naar de onvei l igheidsgevoelens van inwoners van Am­
sterd a m .  Wilt u daar misschien aan meedoen ?  Het zal waarschijn l ijk  een minuut of tien 
dure n .  We kunnen ook een afspraak maken voor een ander moment waarop het mis­
schien beter u itkomt . 

ENQUETEUR:  Bij twijfelende respondenten 
Met dit  onderzoek kan de gemeente beter inspelen op de wensen van de mensen in de 
stad . Daarom is het heel belangrijk dat u meedoet . 

Respondent wi l  meedoen 
Dan ga ik u nu de vragen stel len . 

Maatschappe l ij ke ontwikkel ingen 
Eerst lees ik  u een paar ste l l ingen voor over de maatschappij waarin we leven.  Ik wi l  
g raag weten in hoeverre u het eens of oneens bent met elke stel l ing . 

//ROULEREN// 

M O  1 . Het is de laatste jaren vei l iger geworden op straat 
M 0 2 .  De maatschappij wordt steeds cr imineler 
M03. Mensen hebben minder besef van normen en waarden dan vroeger 
M04. Vergeleken met de gemiddelde buurt in Amsterdam is mijn buurt vei l iger 
M0 5 .  In  buurten waar veel buitenlanders wonen voelen mensen zich onvei l iger 

Antwoordcategorieën : vijfpuntsschaal van 1 'helemaal oneens' tot 5 ' helemaal eens '  

Schaal onveiligheidsgevoelens 

S 1 .  Voelt u z ich wel eens onvei l ig ? 
- ja 
- nee 
- weet niet, geen antwoord 

S 2 .  Zo ja, is dat vaak ,  soms of zelden ?  
- vaa k  
- soms 
- zelden 
- weet niet, geen antwoord 
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Dan stel i k  u nu een paar vragen over bepaalde plekken of situaties waar u z ich misschien 
wel  eens onvei l ig  voelt .  Het is de bedoel ing dat u een antwoord geeft in  de vorm van een 
cijfer tussen 1 en 5. Een 1 betekent dat u zich nooit onvei l ig  voelt en een 5 betekent dat 
u zich altijd onvei l ig voelt .  Maar u k u nt natuurl i jk ook een tussenl iggend cijfer noemen .  

S 3 .  H o e  vaak voelt u z ich onvei l ig i n  u w  eigen buurt? 
Antwoordcategorieën : vijfpuntsschaal van 1 'nooit' tot 5 ' a ltijd '  

liStart rouleren (wi l iekeurig )11 

S4. Hoe vaa k voelt u zich ' s  avonds of ' s  nachts niet zo op uw gema k ?  

S 5 .  Hoe vaa k voelt u z ich ' s  avonds o f  ' s  nachts onvei l ig  op straat ? 

S6.  Hoe vaak voelt u z ich onve i l ig op straat buiten uw eigen buurt?  

S 7 .  Hoe vaak voelt u z ich onvei l ig  a ls  u met het openbaar vervoer reist? 

IIEi nde ro ulerenl I 

11 1 - BLO KROULATI E  
Ten eerste wil len w e  de b lokken B ( Bang zij n ) , R  ( Ris ico-inschatting ) ,  N (Nadel ige gevol­
gen) en SO (Slachtofferschap)  onderl ing laten roulere n .  

2 - VRAAG ROULATI E  P E R  BLO K 
Binnen e l k  blok heb je steeds een opsomming van vijf del icten ( inbraak, vandal isme, bero­
ving op straat, aanrand ing,  iets anders .  Het is de bedoel ing dat de eerste vier de l icten 
gerouleerd worden . Maar  per respondent moet de volgorde bij e lk  blok hetze lfde zij n .  Be­
langrij k is dat het del ict ' i ets anders'  a ltijd als laatste wordt gevraagd .!1 

Risico-inschatting 

I k  wi l  g raag weten hoe g root u de kans schat dat u zelf het slachtoffer wordt van een 
aantal del icten die ik u zo ga opnoeme n .  De kans kunt u aangeven met een cijfer van 1 
tot 5 .  Een 1 betekent dat u de kans ' heel klein'  schat . Een 5 betekent dat u d i e  kans ' heel 
groot' schat . 

liStart rouleren, maar dezelfde volgorde per respondentll 

R 1 . Hoe g root schat u de kans dat u de komende twaalf maanden zelf het s lachtoffer 
wordt van een inbraak in uw woning ? 
Antwoordcategorieën:  vijfpuntsschaal van 1 ' heel k le in '  tot 5 'heel g root' 

R2. Hoe groot schat u de kans dat u de komende twaalf maanden zelf het s lachtoffer 
wordt van vandal isme? 

R3.  Hoe groot schat u de kans dat u de komende twaalf  maanden zelf  het s lachtoffer 
wordt van beroving op straat? 

R4. Hoe g root schat u de kans dat u de komende twaalf maanden zelf het slachtoffer 
wordt van aanranding ? 

IIEi nde roulerenl I 
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R 5 .  En hoe groot schat u de kans dat u de komende twaalf maanden zelf het slac htoffer 
wordt van iets anders? 

R6. En hoe g root schat u de kans dat iemand d ie u l ief heeft de komende twaalf maanden 
het s lachtoffer wordt van een del ict?  

E N O :  ' I emand d ie  u l ief heeft' kan zij n :  partner, k ind,  famil ie l id,  vriend ( i n } .  
ENO:  ' Een del ict '  kan bijvoorbee ld z ij n :  inbraa k,  vandal isme, beroving,  aanranding o f  iets 
anders.  

Nadelige gevolgen 

Ik wi l  g raag van u weten hoe groot u denkt dat de nadelige gevolgen zouden zijn ,  a ls  u 
s lachtoffer zou worden van een aa nta l del icten d i e  ik u zo ga opnoemen. Bij nadel ige ge­
volgen bedoelen we de f inanciële schade, l ichameli jk letsel of bijvoorbeeld angstgevoelens 
d ie  u eraan kunt overhoude n .  Ik wi l  graag een c ijfer :  een 1 betekent dat u denkt dat de 
nadel ige gevolgen ' heel klein' zouden zij n .  Een 5 betekent dat u denkt dat d ie  gevolgen 
'heel g root' zouden zij n .  

/ /5tart rouleren/ / 

N l . Hoe g root denkt u dat de nadel ige gevolgen zouden zijn als u het slachtoffer wordt 
van vanda l isme ? 

N 2 .  Hoe groot denkt u dat de nadel ige gevolgen zouden zijn als u het slachtoffer wordt 

van vandal isme ? 

N 3 .  Hoe groot denkt u dat de nadel ige gevolgen zouden zij n als u het slachtoffer wordt 
van beroving op straat? 

N4. Hoe groot denkt u dat de nadel ige gevolgen zouden z i jn als u het slachtoffer wordt 
van aanrand ing ? 

/ /Einde rouleren/ / 

N 5 .  En hoe groot denkt u dat de nadel ige gevolgen zouden zijn als u het slachtoffer wordt 
van iets anders ? 

Slachtofferschap 

/ /5tart rouleren/ / 

5 0 1 . Bent u ooit zelf het het s lachtoffer geworden van een inbraa k  i n  uw woning? 
(ja of nee)  
502.  Zo ja ,  was dat in  de afgelopen 1 2  maande n ?  
(ja o f  nee) 

ENO: de afgelopen 1 2  maanden betekent dus s inds de lente van vorig jaar.  

503.  Bent u ooit zelf het het s lachtoffer geworden van van vandal isme? 
504. Zo ja ,  was dat i n  de afgelopen 1 2  maanden? 

50 5 .  Bent u ooit  zelf het het slachtoffer geworden van beroving op straat? 
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506.  Zo ja ,  was dat in de afgelopen 1 2  maanden? 

507 . Bent u oo it  ze l f  het  het s lachtoffer geworden van aanranding? 
508 . Zo ja,  was dat in  de afgelopen 1 2  maanden? 

IIEinde roulerenl I 

5 0 9 .  Bent u ooit zelf het het s lachtoffer geworden van iets a nders? 
50 1 0 . Zo ja, was dat in  de afgelopen 1 2  maande n ?  

Bang variant 1 :  Bang zijn voor criminaliteit 

IIDe helft (n = 2 50) krijgt variant 1 ' zorgen maken over' . De andere he lft krijgt variant 2 
'bang zijn voor' .11 

I k  stel u wat vragen over crimi nal iteit waar u misschien slachtoffer van kunt worden.  U 
kunt een cijfer geven van 1 tot 5 .  Een 1 betekent dat u helemaal niet bang bent om 
slachtoffer te worden en een 5 betekent dat u daar zeer bang voor bent.  

liStart roulerenl I 

B 1 _  1 . I n  hoeverre bent u bang dat u zelf het slachtoffer wordt van een inbraak in uw 
woning ? 
Antwoordcategorieë n :  vijfpuntsschaal van 1 'helemaal niet bang' tot 5 ' zeer ban g '  

B 1 _2 .  In  hoeverre bent u bang dat u zelf h e t  slachtoffer wordt van vandal isme? 

B 1 _3.  In  hoeve rre bent u bang dat u zelf het slachtoffer wordt van beroving op straat? 

B ' _  4 .  In  hoeve rre bent u bang dat u zelf  het slachtoffer wordt van aanranding ? 

IIEinde rouleren II 

B ' _  5 .  In hoeverre bent u bang dat u zelf het slachtoffer wordt van iets anders ? 

B 1 _6 .  In hoeverre bent u bang dat iemand die u l ief  heeft het slachtoffer wordt van een 
del ict? 

ENG: ' Iemand d ie  u l ief heeft'  ka n zij n :  partner, k ind, fami l ie l id ,  vriend( in)  
ENG: ' Een del ict '  kan bijvoorbee ld  z ij n :  inbraak, vandal isme,  beroving,  aanrand ing of iets 
anders .  

Bang variant 2 :  Zorgen maken over criminaliteit 

Ik stel u wat vrage n  over crimina l iteit waar u misschien slachtoffer van kunt worden.  U 
kunt een cijfer geven van 1 tot 5 .  Een 1 betekent dat u z ich helemaal  g een zorgen maakt 

en een 5 betekent dat u z ich zeer veel zorgen maakt.  

liStart rouleren,  maar dezelfde volgorde per respondentll 

B2 _ 1 . I n  hoeverre maakt u z ich zorgen dat u zelf het slachtoffer wordt van een inbraak in  
uw woning ? 
Antwoordcategorieën : vijfpuntsschaal van 1 'helemaal geen zorgen '  tot 5 ' zeer veel zor­
gen'  
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82_2 . In hoeverre maakt u z ich zorgen dat u zelf het slac htoffer wordt van vandal isme ? 

82_3 . In hoeverre maakt u z ich zorgen dat u zelf het slac htoffer wordt van beroving op 
stra at? 

82 _ 4.  En in hoeverre maakt u zich zorgen dat u zelf het s lachtoffer wordt van aanran­
d i n g ?  

IIE inde roulerenl I 

82 _ 5 .  I n  hoeverre maakt u z ich zorgen dat u zelf het slachtoffer wordt van iets anders? 

82_6 . En in hoeverre maakt u zich zorgen dat iemand die u lief heeft h et slachtoffer 
wordt van een del ict? 

ENO:  ' Iemand d ie  u l ief  heeft'  kan zij n :  partner, k ind,  fami l ie l id,  vriend( in )  
E N O :  ' Een del ict'  kan bijvoorbeeld zij n :  inbraak, vandal isme, berovi ng,  aanranding of  iets 
anders.  

Vermijdingsgedrag 

Verder zijn we ook nog benieuwd of u bepaalde plaatsen of situaties vermijdt omdat u 
bang bent of denkt meer kans te lopen om slachtoffer te worden van bepaalde del icten.  
Misschien loopt u wel  eens een straatje om, of z i jn  er  bepaalde dingen die u l iever  niet 
doet zoals re izen met de metro of 's avonds over straat lope n .  
U kunt weer e e n  c ijfer geven v a n  1 tot 5 .  Een 1 betekent d a t  u die s ituatie nooit vermijdt 
en een 5 betekent dat u die situatie altijd vermijdt .  Maar u kunt ook tussenl iggende cijfers 
geven. 

liStart roulerenl  I 

V 1 . Hoe vaa k  vermijdt u bepaalde plekken omdat u bang bent dat u zelf het slachtoffer 
wordt van va ndal isme? 
Antwoordcategorieën : vijfpuntsschaal van 1 ' nooit' tot 5 ' altijd ' 

V2.  Hoe vaak vermijdt u bepaalde plekken omdat u bang bent dat u zelf het slachtoffer 
wordt van berovi ng op straat? 

V3.  Hoe vaak vermijdt u bepaalde plekken omdat u bang bent dat u zelf het slachtoffer 
wordt van aa nrand i n g ?  

IIEinde ro uleren II 

V4. En hoe vaa k vermijdt u bepaalde p lekken omdat u bang bent dat u zelf het slachtoffer 
wordt van iets anders? 

V5.  Komt het wel eens voor dat u 's avonds of ' s  nachts de deur niet open doet omdat u 
het niet vei l ig vindt? 
- ja 
- nee 
- weet niet, geen antwoord 
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V6.  Als er wel eens bepaalde plekken of situaties zij n die u vermijdt omdat u het niet vei­
l ig vindt, wat voor p lekken of situaties zijn dat d a n ?  

//ENO:  Eventueel voorlezen,  meerdere a ntwoorden mogelijk// 

- enge plekken (steegjes, tunneltjes, e . d . )  

- uitg a a n  

- openbaar vervoer ( metro , tram,  etc . )  

- verkeer 

- zwembad 

- sportevenementen 

- anders, namel ij k :  ( ENOUETEUR:  t ik antwoord letterl ijk in )  

V 7 .  Z i jn  er situaties waarin u voorzorgsmaatregelen neemt omdat u het niet ve i l ig  v indt? 

U kunt b ijvoorbeeld een taxi  nemen in  plaats van de metro , of een mobie ltje bij u hebben 

om i n  noodgeva l len te kunnen bellen . U kunt weer a ntwoord geven met een cijfer van 1 
tot 5 .  Een 1 betekent dat u nooit voorzorgsmaatregelen neemt en een 5 betekent dat u 
dat a ltijd doet . 

Antwoordc ategorieën : vijfpuntsschaal  van 1 'nooit '  tot 5 ' a ltijd ' 

VB . Neemt u a l s  voorzorgsmaatregel misschien ook wel eens een soort van wapen mee 
om u te kunnen verded igen? U kunt weer a ntwoord geven met een c ijfer. Een 1 betekent 

dat u nooit een soort van wapen mee neemt en een 5 betekent dat u dat alt ijd doet . 

Antwoordcategorieë n :  v ijfpuntsschaal  van 1 'nooit'  tot 5 ' a ltij d '  

//ENO:  ' Een soort v a n  wapen' k a n  zij n :  mes, pistoo l ,  spuitbus, honkbalknuppe l ,  m a a r  ook 

een parap lu  met een sta len punt of een sleutelbos op een bepaalde manier vastgehou­
den . !/ 

Media 

M 1 . Is er misschien een krant die u regel matig leest? 

ENOUETEUR:  Regelmatig betekent : min imaal  1 keer per week 

meerd ere a ntwoorden mogelijk 
- leest geen krant 
- Telegraaf 

- Paroo l  

- Volkskrant 

- NRC H andelsblad 

- Tro u w  
- Algemeen Dagblad 
- Echo 

- Stadsblad 

- Spits/Metro 

- een a ndere krant 
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M 2 .  K ijkt U regelmatig naar nieuws op televisie? 

ENQUETEU R :  Regelmatig betekent: vaker dan 1 keer per week 

- kijkt geen nieuws 

Of:  zo ja ,  welke zender? 

(meerdere a ntwoorden mogelijk )  

- N O S  Journaal 

- RTL Nieuws 
- CNN 

- AT5 Nieuws 

- H a rt van Nederland ( S8S6) 

- Andere zender 

M3. Hoe vaak volgt u in  de krant of op televisie nieuws over crimina l iteit en vei l igheid ? 

- a ltijd 

- meesta l 

- af en toe 

- (bijna )  nooit 

M4. Hoe vaak kijkt u naar misdaadprogramma ' s  op televis ie ? 

- a ltijd 

- meesta l 

- af en toe 

- (bijna)  nooit 

M 5 .  De kranten en televisie hebben het vaak over cr iminal iteit . Denkt u dat zij de werke­

l ijkheid goed weergeven? Of is de criminal iteit eigenl i jk erger of juist minder erg dan de 

kranten en televisie zeggen? 

- erger dan kranten en TV zeggen 

- hetzelfde 
- minder erg dan kranten en TV zeggen 

- weet niet/geen a ntwoord 

M 6 .  In de media wordt vaak een verband gelegd tussen onvei l igheid en Marokkaanse 

jongeren.  Denkt u dat dit terecht is of onterecht? 

- terecht 

- l igt eraan 
- onterecht 

- weet n iet/geen a ntwoord 

P. Persoonlijk 

Tot s lot stel ik u nog wat vragen over u zel f .  

P 1 . In  w e l k  jaar  bent u geboren?  
- vul jaartal i n  

- w i l  niet zeggen 

P2. Opleiding 

- standaard c ategorieën 
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P3 . Al leenstaand of partner 

P4. Kinderen ( leeftijd)  

P5- 7  Etniciteit 

Standaard vragen (zelf, vader, moeder) 

P8 . Stadsdeel 

Dit waren al le vrage n .  H a rtel ijk  bedankt voor uw medewerk ing . 

P9. Heeft u misschien nog een opmerk ing over de vragenl ijst of over dit onderwerp? 

- ruimte voor opmerkingen 

P l O .  Noteer geslacht respondent 

- man 

- vrouw 
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